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Το γράμμα της σύνταξης

Χρήσιμα εργαλεία στην υπηρεσία των 
επιχειρήσεων

Μια καινοτόμα υπηρεσία, την ψηφιακή υπογραφή, παρέχει 
στα μέλη του το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, προκειμέ-
νου οι επιχειρηματίες να πραγματοποιούν τις διαδικτυακές 
συναλλαγές τους με ταχύτητα, ασφάλεια και χωρίς γραφει-
οκρατία. Η ψηφιακή υπογραφή αντικαθιστά την ιδιόχειρη 
υπογραφή και σφραγίδα, επιτρέποντας την αποκλειστική 
διακίνηση των εγγράφων σε ηλεκτρονική μορφή. 

Ακόμη, η ψηφιακή υπογραφή έχει νομική ισχύ ισοδύναμη 
με την ιδιόχειρη υπογραφή, με μεγαλύτερη όμως ασφάλεια 
γιατί είναι αδύνατο να πλαστογραφηθεί. Βασιζόμενη σε 
αναγνωρισμένο πιστοποιητικό που έχει εκδοθεί σε ένα κρά-
τος-μέλος της ΕΕ αναγνωρίζεται ως τέτοια σε όλα τα άλλα 
κράτη-μέλη. 

Η ψηφιακή υπογραφή στοχεύει στην απόδειξη της γνησιότη-
τας ενός ηλεκτρονικού εγγράφου, όπως θα συνέβαινε αντί-
στοιχα με την επικύρωση ενός εγγράφου σε φυσική μορφή. 
Όπως για παράδειγμα υπογράφεται μία υπεύθυνη δήλωση 
σε κάποια υπηρεσία του δημοσίου από ένα φυσικό πρόσω-
πο, με τον ίδιο τρόπο υπογράφονται ψηφιακά τα αντίστοι-
χα ηλεκτρονικά αρχεία (έγγραφο/ μήνυμα). Αντικαθιστά την 
επικύρωση των Υπεύθυνων Δηλώσεων ή λοιπών Εγγράφων 
και Εντύπων Αιτήσεων από το νόμιμο εκπρόσωπο μέσω ΚΕΠ 
ή άλλης δημόσιας υπηρεσίας. 

Το βασικό πλεονέκτημα της ψηφιακής υπογραφής είναι πως 
μπορεί να δημιουργηθεί με τη χρήση φορητών συσκευών 
(tablet, smartphones, ipad, iphone), χωρίς τη διαρκή φύλα-
ξη π.χ. μίας συσκευής USB, όπου συνήθως αποθηκεύονται τα 
κλειδιά κρυπτογράφησης. Επιπλέον η ψηφιακή υπογραφή 
βρίσκεται υπό την εποπτεία του παρόχου υπηρεσιών πιστο-
ποίησης, ο οποίος είναι υπεύθυνος για την ασφαλή λειτουρ-
γία της. 

Το σημαντικότερο όφελος που έχουν οι επιχειρήσεις από 
την χρήση της ψηφιακής υπογραφής είναι εξοικονόμηση ση-
μαντικού κόστους από την παράκαμψη εξόδων αποστολής 
(ταχυδρομικών / courier) και διαδικασιών πιστοποίησης (επι-
κυρώσεις εγγράφων), την μείωση του κόστους εκτυπώσεων, 
τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος και την κα-
τάργηση της ανάγκης για φυσική αρχειοθέτηση. Παράλλη-
λα, υπάρχει και εξοικονόμηση χρόνου σε σχέση με την «hard 
copy» ανταλλαγή εγγράφων γεγονός που οδηγεί παράλληλα 
στην ποιοτικότερη αξιοποίηση των ωρών εργασίας των εργα-
ζομένων και περιορίζει σε μεγάλο βαθμό την γραφειοκρατία. 

Για την υποστήριξη των ενδιαφερόμενων επιχειρήσεων-με-
λών του στην ενεργοποίηση της ψηφιακής υπογραφής τους, 
το ΒΕΑ έχει δημιουργήσει ειδική «Ψηφιακή Γωνιά» στο επι-
μελητήριο με εκπαιδευόμενο προσωπικό, που θα συνδράμει 
την κάθε επιχείρηση-μέλος στην απόκτηση και χρήση της 
ψηφιακής υπογραφής.
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Δίχως τέλος ο φορο-
λογικός αφανισμός 
των επιχειρήσεων

Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Ανησυχία, προβληματισμό και σε αρκετές πε-
ριπτώσεις οργή, προκαλούν το τελευταίο διά-
στημα στις τάξεις των Μικρομεσαίων Επιχειρη-
ματιών τα νέα προτεινόμενα φορολογικά μέτρα 
που εξετάζονται από τους Κυβερνητικούς Εταί-
ρους. 

Αρκεί και η στοιχειώδης επιχειρηματική εμπει-
ρία για να καταλάβει κανείς ότι η προτεινόμενη 
δέσμη των νέων φορολογικών μέτρων όχι μόνο 
δεν μπορεί να συμβάλει στην ανταγωνιστικότη-
τα της ελληνικής οικονομίας, αλλά οδηγούν σε 
περαιτέρω ύφεση και αφανισμό των Μικρών και 
Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων.

Για πολλοστή φορά η κυβέρνηση επιχειρεί να 
επιβαρύνει με υψηλότερους φόρους τις επιχει-
ρήσεις, διαλύοντας έτσι τον παραγωγικό και 
κοινωνικό ιστό και βάζοντας «ταφόπλακα» στις 
λιγοστές ελπίδες για ανάκαμψη της οικονομίας. 
Ταυτόχρονα καταφέρνει να εκτοξεύσει το αίσθη-
μα οργής και αδικίας στις τάξεις των Μικρομε-
σαίων  Επιχειρηματιών που βλέπουν την ίδια 
στιγμή τις δαπάνες του δημοσίου να παραμέ-
νουν στο απυρόβλητο. 

Μελετώντας κανείς τον Προϋπολογισμό του 
2017 διαπιστώνει ότι προβλέπονται 2,6 δις. 
Ευρώ πρόσθετοι φόροι, ποσό που από μόνο του 
αποτελεί ένα ισχυρότατο σοκ καθώς τόσο οι 
επιχειρήσεις όσο και τα φυσικά πρόσωπα έχουν 
εξαντλήσει προ πολλού τη φοροδοτική τους 
ικανότητα, ενώ την ίδια στιγμή δεν έχει βρεθεί 
και καμία ουσιαστική λύση για την πάταξη της 
φοροδιαφυγής και του παραεμπορίου.

Είναι ακόμη προφανές ότι η διάλυση της επι-
χειρηματικής βάσης της χώρας επιταχύνεται με 
την υιοθέτηση μέτρων όπως η αύξηση του κα-
νονικού συντελεστή ΦΠΑ για πέμπτη φορά από 
το 2010, αλλά και οι σχεδιαζόμενες ανατροπές 
στην έμμεση φορολογία και μάλιστα σε μια πε-
ρίοδο που ουδείς πιστεύει ότι θα υπάρξει στον 
αντίποδα περιορισμός της φοροδιαφυγής. Τα 
αποτελέσματα της πολιτικής αυτής θα αποτυ-
πωθούν για πολλοστή φορά στο τερατώδες πο-
σοστό ανεργίας και την δραματική συρρίκνωση 

των εσόδων του Δημοσίου.

Ήρθε επιτέλους η στιγμή οι ιθύνοντες του 
Υπουργείου Οικονομικών, που προτείνουν τα 
συγκεκριμένα μέτρα, να αναπροσαρμόσουν 
την διαπραγματευτική τους στρατηγική σε δύο 
άξονες. Αφενός να καταστήσουν σαφές στους 
δανειστές, ότι η μέχρι σήμερα ακολουθούμενη 
πολιτική, όπως έχει αποδεχθεί στην πράξη τα 
τελευταία χρόνια, είναι εντελώς αναποτελεσμα-
τική, αδιέξοδη και αφετέρου να σχεδιάσουν μια 
νέα πολιτική που θα περιλαμβάνει ουσιαστικές 
διαρθρωτικές παρεμβάσεις και αναπτυξιακές 
πρωτοβουλίες, που θα βοηθήσουν στην επανεκ-
κίνηση της οικονομίας, που τόσο μεγάλη ανάγκη 
έχει η χώρα.

Πολύτιμος σύμμαχος του οικονομικού επιτελεί-
ου στην παραπάνω προσπάθεια είναι η πορεία 
των εσόδων τα προηγούμενα χρόνια που αναδει-
κνύουν ότι κάθε φορά που οι κυβερνήσεις επέ-
λεγαν να αυξήσουν τους συντελεστές του ΦΠΑ, 
η αύξηση των εσόδων του Δημοσίου, δεν ήταν η 
αναμενόμενη. Αρκετές φορές μάλιστα, αντί για 
αύξηση των εσόδων, προέκυπτε μείωση, ενώ και 
η ίδια η Κομισιόν σε παλαιότερη έκθεσή της έχει 
επισημάνει ότι σε περιόδους ύφεσης, αύξηση 
του ΦΠΑ οδηγεί σε χαμηλότερα έσοδα.

Η σχεδιαζόμενη κυβερνητική πολιτική για την 
οικονομία και την μικρομεσαία επιχειρηματι-
κότητα θα πρέπει επιτέλους να απαγκιστρωθεί 
από επιλογές και προτάσεις που οδηγούν στον 
αφανισμό των Μικρών και Πολύ Μικρών Επι-
χειρήσεων, ειδικότερα των μεταποιητικών, οι 
οποίες έχουν ανάγκη από στήριξη και όχι από 
πειράματα με καταστροφικές μέχρι σήμερα συ-
νέπειες.
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

Ψηφιακή υπογραφή 
για τις επιχειρήσεις –
μέλη του ΒΕΑ

Τι είναι η Ψ.Υ.

Η Ψ.Υ. αποτελεί το «ψηφιακό αποτύπωμα» του 
χρήστη στο Διαδίκτυο. Είναι ένας βασικός μηχα-
νισμός προστασίας των δεδομένων, καθώς εξα-
σφαλίζει την πιστοποίηση της ταυτότητας του 
αποστολέα και την προστασία από κακόβουλες 
αλλά και ακούσιες αλλοιώσεις των ηλεκτρονι-
κών εγγράφων. Ως εκ τούτου αποτελεί ένα από 
τα βασικά μέσα για την πλήρη ηλεκτρονικοποί-
ηση των συναλλαγών.

Αντικαθιστά την ιδιόχειρη υπογραφή και 
σφραγίδα, επιτρέποντας την αποκλειστική δι-
ακίνηση των εγγράφων σε ηλεκτρονική μορφή, 
δίνοντας στο φορέα τη δυνατότητα να λειτουρ-
γήσει ψηφιακά χωρίς τη χρήση έντυπων μέσων 
(paperless), ενισχύοντας έτσι και την οικολογική 
εικόνα της επιχείρησης προς την κοινωνία.

Στοχεύει στην απόδειξη της γνησιότητας 
ενός ηλεκτρονικού εγγράφου, όπως θα συνέ-
βαινε αντίστοιχα με την επικύρωση ενός εγγρά-
φου σε φυσική μορφή. Όπως για παράδειγμα 
υπογράφεται μία υπεύθυνη δήλωση σε κάποια 
υπηρεσία του δημοσίου από ένα φυσικό πρό-

σωπο, με τον ίδιο τρόπο υπογράφονται ψηφια-
κά τα αντίστοιχα ηλεκτρονικά αρχεία (έγγραφο/ 
μήνυμα). Αντικαθιστά την επικύρωση των Υπεύ-
θυνων Δηλώσεων ή λοιπών Εγγράφων και Εντύ-
πων Αιτήσεων από το νόμιμο εκπρόσωπο μέσω 
ΚΕΠ ή άλλης δημόσιας υπηρεσίας.

Η έκδοση Ψ.Υ. αφορά μόνο σε φυσικό πρόσω-
πο που υπογράφει για λογαριασμό της εκάστοτε 
εταιρείας. Επομένως δεν μπορεί να εκδοθεί Ψ.Υ. 
σε εταιρείες. Κάθε φυσικό πρόσωπο μπορεί να 
πάρει μόνο μία φορά Ψ.Υ. Στη συνέχεια μπορεί 
να παράγει όσο έγγραφα χρειάζεται μέσα από 
τον Υπολογιστή του και να τα υπογράφει ψηφι-
ακά.

Για να παραχθεί μια έγκυρη Ψ.Υ. απαιτείται η 
χρήση ενός Αναγνωρισμένου Ψηφιακού Πι-
στοποιητικού το οποίο έχει εκδοθεί από Πάρο-
χο Υπηρεσιών Πιστοποίησης, που καλύπτει 
συγκεκριμένες απαιτήσεις και είναι εγγεγραμ-
μένος στα αντίστοιχα Μητρώα Ρυθμιστικής 
Αρχής χώρας μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(απόφαση 248/71, ΦΕΚ 603/2002), και δημιουρ-
γείται από Ασφαλή Διάταξη Δημιουργίας Υπο-
γραφής (ΑΔΔΥ). Για την Ελλάδα ως Ρυθμιστική 
Αρχή για τους Παρόχους έχει ορισθεί η Εθνική 
Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων 
(ΕΕΤΤ).

Ως Ασφαλή Διάταξη Δημιουργίας Υπογραφής 
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(ΑΔΔΥ) ορίζεται η συσκευή στην οποία δημι-
ουργούνται και αποθηκεύονται με ασφάλεια τα 
Αναγνωρισμένα Πιστοποιητικά. Τέτοιες συσκευ-
ές είναι τα USB token και έξυπνες κάρτες που 
τα τεχνικά χαρακτηριστικά τους είναι σύμφωνα 
με τα διεθνή πρότυπα και κανονισμούς.

Η εγκατάσταση της Ψ.Υ. μπορεί να γίνει σε πα-
ραπάνω από έναν Υπολογιστή. Επομένως ο χρή-
στης μπορεί να υπογράφει ψηφιακά από τον κα-
θένα, έχοντας πάντα το usb token.

Στην Ελλάδα, ως Αρχή Πιστοποίησης του Ελ-
ληνικού Δημοσίου (ΑΠΕΔ) και πρωτεύουσα 
Αρχή Πιστοποίησης, έχει ορισθεί η Διεύθυνση 
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυ-
γκρότησης (ΥΠΕΣΔΑ), η οποία εκδίδει δωρεάν 
αναγνωρισμένα ψηφιακά πιστοποιητικά υπο-
γραφής και κρυπτογράφησης μέσω της Εθνι-
κής Πύλης Δημόσιας Διοίκησης Ermis (www.
ermis.gov.gr) (άρθρο 25 Ν.3536/2007).

Τι οφέλη παρέχει η Ψ.Υ.

•	 Εξοικονομεί σημαντικό κόστος από την 
παράκαμψη εξόδων αποστολής (ταχυδρομι-
κών/courier) και διαδικασιών πιστοποίησης 
(επικυρώσεις εγγράφων), την μείωση του 
κόστους εκτυπώσεων, τη μείωση του περι-
βαλλοντικού αποτυπώματος και την κατάρ-
γηση της ανάγκης για φυσική αρχειοθέτηση.

•	 Εξοικονομεί χρόνο σε σχέση με την «hard 
copy» ανταλλαγή εγγράφων γεγονός που 
οδηγεί παράλληλα στην ποιοτικότερη αξι-
οποίηση των ωρών εργασίας των εργαζο-
μένων και περιορίζει σε μεγάλο βαθμό την 
γραφειοκρατία.

•	 Μπορεί να δημιουργηθεί με τη χρήση 
φορητών συσκευών (tablet, smartphone, 
ipad, iphone, laptop)

•	 Είναι εύκολη στη χρήση και παρέχεται με-
γάλη ευελιξία όσον αφορά στη διαχείριση 
εγγράφων, καθώς μπορεί να γίνει οπουδή-
ποτε και οποτεδήποτε χωρίς να απαιτείται 
φυσική παρουσία.

•	 Έχει την ίδια νομική ισχύ (Π.Δ. 150/2001) 
με την ιδιόχειρη υπογραφή, με μεγαλύτε-

ρη όμως ασφάλεια γιατί είναι αδύνατον να 
πλαστογραφηθεί.

•	 Προστατεύει την αυθεντικότητα και ακε-
ραιότητα των δεδομένων, καθώς σε συν-
δυασμό με τη χρονοσήμανση, εξασφαλίζει 
τη μη αποποίηση ευθύνης του υπογράφο-
ντα και επιτρέπει στον παραλήπτη ενός εγ-
γράφου να επαληθεύσει την ταυτότητα του 
υπογράφοντος και να διασφαλίσει ότι το πε-
ριεχόμενό του δεν έχει παραποιηθεί.

Ποια η διαδικασία έκδοσης της Ψ.Υ.

Η έκδοση της Ψ.Υ. γίνεται με 4 απλά βήματα:

1.	 Δημιουργία προσωπικού λογαριασμού στην 
Εθνική Πύλη Δημόσιας Διοίκησης Ermis 
(www.ermis.gov.gr), χρησιμοποιώντας τους 
κωδικούς TAXISnet και ηλεκτρονική επιλογή 
έκδοσης ψηφιακών πιστοποιητικών

2.	 Υποβολή αίτησης-υπεύθυνης δήλωσης που 
γίνεται με φυσική παρουσία του ενδιαφε-
ρομένου στο ΒΕΑ για την έκδοση ψηφιακών 
πιστοποιητικών και την έγκριση του αιτήμα-
τος

3.	 Έκδοση ψηφιακών πιστοποιητικών από Η/Υ, 
μέσω της πύλης Ermis

4.	 Χρήση Ψ.Υ. από οποιαδήποτε συσκευή τε-
λικού χρήστη (smartphone, tablet, ipad, 
laptop, desktop).

H Ψ.Υ. στις επιχειρήσεις μέσω των 	
Επιμελητηρίων

Η Ψ.Υ. είναι η νέα πραγματικότητα. Η χρήση ψη-
φιακών υπογραφών, τόσο σε ευρωπαϊκό επίπε-
δο όσο και στη χώρα μας, έχει θεσμοθετηθεί και 
αποτελεί μία εναλλακτική λύση στη διακίνηση 
εγγράφων με συμβατικό τρόπο (N.2672/1999, 
Π.Δ.150/2001, Ευρωπαϊκός Κανονισμός elDAS 
910/2014).

Διάφορες επαγγελματικές ομάδες υποχρεού-
νται πλέον να τη χρησιμοποιούν. Επιχειρήσεις 
που θέλουν να συμμετέχουν σε διαγωνισμούς 
του δημοσίου άνω των 60.000€ μέσω της ηλε-
κτρονικής πλατφόρμας του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ- Εθνικό 
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Σύστημα Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων 
(Ν.4155/2013), δικηγόροι και δικαστικοί (ηλε-
κτρονική κατάθεση δικογραφιών), γιατροί και 
φαρμακοποιοί, συμβολαιογράφοι, λογιστές-φο-
ροτεχνικοί και γενικότερα εταιρείες και επαγ-
γελματίες που επιζητούν την ασφάλεια των 
εγγράφων και των συναλλαγών τους. Επίσης 
στην ψηφιακή έκδοση των περιβαλλοντικών με-
λετών, όπου αυτές απαιτούνται, εντίθεται Ψ.Υ. 
(Υ.Α. οικ.170225/2014). Ο ιδιοκτήτης της επιχεί-
ρησης δηλ. υπογράφει σε όσες θέσεις έχει τεθεί 
υπογραφή και σφραγίδα του μελετητή, σε μελέ-
τες και σχεδιαγράμματα, ως ανεπιφύλακτη απο-
δοχή τους.

Στο εξωτερικό, η Ψ.Υ. χρησιμοποιείται εκτενώς 
και όχι μόνο για τις συναλλαγές με το Δημόσιο. 
Αρκετές χώρες της Ευρώπης, έχουν ενσωματώ-
σει πρακτικές Ψ.Υ. σε διάφορους τομείς, όπως 
για την υποβολή φορολογικών δηλώσεων μέσω 
Διαδικτύου, αλλά και για τις κάρτες υγείας.

Στην Ελλάδα, ουσιαστικά, η στροφή προς τις 
Ψ.Υ. αποδίδεται κατά κύριο λόγο στην ανάγκη 
για μείωση των λειτουργικών δαπανών. Οι Ψ.Υ. 
μπορούν να βελτιώσουν τους χρόνους που 
απαιτούνται για την ανταλλαγή εγγράφων αλλά 
και για τη διεκπεραίωση συναλλαγών.

Απαραίτητη προϋπόθεση για την απόκτησή 
της, είναι οι χρήστες να κατέχουν Αναγνωρι-
σμένα Ψηφιακά Πιστοποιητικά, από Πάροχο 
Υπηρεσιών Πιστοποίησης διαπιστευμένο για 
την έκδοσή τους και να έχουν προμηθευτεί την 
κατάλληλη αξιόπιστη συσκευή, στην οποία δη-
μιουργούνται και αποθηκεύονται με ασφάλεια 
τα Αναγνωρισμένα Πιστοποιητικά. Στη συνέχεια 
απαιτείται η ορθή εγκατάσταση σε Η/Υ.

Η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος 
(ΚΕΕΕ), λειτουργώντας με γνώμονα την ενίσχυ-
ση των ελληνικών επιχειρήσεων και γενικότερα 
κάθε παραγωγικού κλάδου της οικονομίας, με-
ριμνά, μέσω των Επιμελητηρίων, για την παρο-
χή ποιοτικών υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας 
στις επιχειρήσεις μέλη τους. Ειδικότερα με την 
ΚΥΑ 23204/13-7-2015 (ΦΕΚ1475Β), η οποία ορίζει 
την ΚΕΕΕ ως «Αρχή Εγγραφής» και τα Επιμελη-

τήρια ως «Εντεταλμένα Γραφεία», προσφέρει 
στην επιχειρηματική κοινότητα, τη δυνατότη-
τα εγγραφής-ταυτοποίησης και ενεργοποίησης 
της Ψ.Υ. νέας γενιάς. Η υπηρεσία αυτή αποτελεί 
μία εξαιρετικά σημαντική προσπάθεια αναβάθ-
μισης και εκσυγχρονισμού των ηλεκτρονικών 
υπηρεσιών που παρέχουν οι Επιμελητηριακοί 
Φορείς στα μέλη τους, για την προώθηση των 
ηλεκτρονικών συναλλαγών των επιχειρήσεων 
και της ηλεκτρονικής έκδοσης και διακίνησης 
των εγγράφων μέσω της εφαρμογής και χρήσης 
Ψ.Υ., θέτοντας ως στόχο να αποτελέσει παρά-
δειγμα βέλτιστης πρακτικής σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο.

Η ΚΕΕΕ, θέλοντας να παρέχει σε όλα τα μέλη των 
Επιμελητηρίων την υπηρεσία δημιουργίας Ψ.Υ., 
αποφάσισε να προχωρήσει στην εφαρμογή μίας 
ολοκληρωμένης κεντρικής προσέγγισης, υιοθε-
τώντας νέες τεχνολογικά προηγμένες λύσεις, 
παρέχοντας όμως ταυτόχρονα μέγιστο επίπεδο 
ασφάλειας και διαθεσιμότητας υπηρεσιών. Συ-
γκεκριμένα προχώρησε στην κατασκευή ενός 
νέου κέντρου δεδομένων υψηλών προδιαγρα-
φών ασφάλειας, καθώς και στην προμήθεια και 
εγκατάσταση μίας κεντρικής ασφαλούς διάτα-
ξης δημιουργίας απομακρυσμένων ψηφιακών 
υπογραφών, στην οποία αποθηκεύονται με 
ασφάλεια τα ιδιωτικά κλειδιά κρυπτογράφησης 
για τη δημιουργία της Ψ.Υ. Η συσκευή αυτή είναι 
αναγνωρισμένη με απόφαση της ΕΕΤΤ ως Ασφα-
λή Διάταξη Δημιουργίας Υπογραφής (ΑΔΔΥ), σύμ-
φωνα με την Ευρωπαϊκή Οδηγία 1999/93/EC και 
το Π.Δ.150/2001.

Τα μέλη όλων των Επιμελητηρίων έχουν τη δυ-
νατότητα να αποκτήσουν Ψ.Υ. , ως υπηρεσία από 
την ΚΕΕΕ και τα Επιμελητήρια, μέσω της Εθνικής 
Πύλης Ermis, με Αναγνωρισμένα Ψηφιακά Πι-
στοποιητικά της ΑΠΕΔ.

Κόστος-Διάρκεια

Η υπηρεσία δημιουργίας Ψ.Υ., χρεώνεται ως πα-
ροχή υπηρεσίας προστιθέμενης αξίας από την 
ΚΕΕΕ και τα Επιμελητήρια προς τα μέλη τους. Το 
συνολικό κόστος ανέρχεται στο ποσό των 80€ 
πλέον ΦΠΑ 23%. Το ποσό αυτό είναι εξαιρετικά 
ανταγωνιστικό συγκριτικά με την υιοθέτηση της 
αντίστοιχης παραδοσιακής λύσης που προβλέ-

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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πει την προμήθεια και χρήση των παλιών τύπου 
συσκευών δημιουργίας υπογραφής (usb tokens 
και έξυπνες κάρτες) και εξασφαλίζει τη δυνατό-
τητα στην ΚΕΕΕ να λειτουργεί και να συντηρεί 
την απαραίτητη υλικοτεχνική υποδομή και να 
παρέχει με ασφάλεια ένα υψηλό επίπεδο ποιο-
τικών ηλεκτρονικών υπηρεσιών, καθώς και υπη-
ρεσιών τεχνικής υποστήριξης προς τα μέλη των 
Επιμελητηρίων.

Η διάρκεια των ψηφιακών πιστοποιητικών και 
της υπηρεσίας χρήσης της Ασφαλούς Διάταξης 
Υπογραφής, είναι 5 έτη.

Ψηφιακή Γωνιά του ΒΕΑ

Για την υποστήριξη των ενδιαφερόμενων επι-
χειρήσεων-μελών του στην ενεργοποίηση της 
ψηφιακής υπογραφής τους, το ΒΕΑ έχει δημι-
ουργήσει ειδική «Ψηφιακή Γωνιά» στο επιμε-
λητήριο με εκπαιδευόμενο προσωπικό, που θα 
συνδράμει την κάθε επιχείρηση- μέλος στην 
απόκτηση και χρήση της ψηφιακής υπογραφής.

Στοιχεία Επικοινωνίας:

Ευάγγελος Μιχηλιός, Προϊστάμενος Τμήματος 
Μηχανογραφικών Εφαρμογών

Τηλ.: 210 3680888, e-mail: mixel@acsmi.gr

Παναγιώτης Ξαγοράρης, αρμόδιος σε θέματα 
Μητρώου-μελών ΒΕΑ 

Τηλ.: 210 3680749, e-mail: panosx1@acsmi.gr

Χρήσιμα link: apps.uhc.gr/digitalsignatures.

ΨΗΦΙΑΚΗ ΥΠΟΓΡΑΦΗ
ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ-ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΒΕΑ 
ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΜΑΪΟΥ

Με ψηφιακή υπογραφή θα μπορούν να συναλ-
λάσσονται οι επιχειρήσεις-μέλη του ΒΕΑ από τις 
αρχές Μαΐου

Η ψηφιακή υπογραφή αντικαθιστά την ιδιόχει-
ρη υπογραφή και σφραγίδα, επιτρέποντας την 
αποκλειστική διακίνηση των εγγράφων σε ηλε-
κτρονική μορφή.

Ακόμη, η ψηφιακή υπογραφή έχει νομική ισχύ 
ισοδύναμη με την ιδιόχειρη υπογραφή, με μεγα-

λύτερη όμως ασφάλεια γιατί είναι αδύνατο να 
πλαστογραφηθεί. Βασιζόμενη σε αναγνωρισμέ-
νο πιστοποιητικό που έχει εκδοθεί σε ένα κρά-
τος- μέλος της ΕΕ αναγνωρίζεται ως τέτοια σε 
όλα τα άλλα κράτη- μέλη.

Το βασικό πλεονέκτημα της ψηφιακής υπογρα-
φής είναι πως μπορεί να δημιουργηθεί με τη 
χρήση φορητών συσκευών (tablet, smartphones, 
ipad, iphone), χωρίς τη διαρκή φύλαξη π.χ. μίας 
συσκευής USB, όπου συνήθως αποθηκεύονται 
τα κλειδιά κρυπτογράφησης. Επιπλέον η ψηφι-
ακή υπογραφή βρίσκεται υπό την εποπτεία του 
παρόχου υπηρεσιών πιστοποίησης, ο οποίος εί-
ναι υπεύθυνος για την ασφαλή λειτουργία της.

Για την υποστήριξη των ενδιαφερόμενων επι-
χειρήσεων-μελών του στην ενεργοποίηση της 
ψηφιακής υπογραφής τους, το ΒΕΑ έχει δημι-
ουργήσει ειδική «Ψηφιακή Γωνιά» στο επιμε-
λητήριο με εκπαιδευόμενο προσωπικό, που 
θα συνδράμει την κάθε επιχείρηση-μέλος στην 
απόκτηση και χρήση της ψηφιακής υπογραφής.

Εισφορο-καταιγίδα 
για μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Με αφανισμό απειλούνται χιλιάδες μικρομε-
σαίοι επιχειρηματίες, καθώς με το νέο ασφα-
λιστικό, θα κληθούν να καταβάλουν έως και 
το 60% του εισοδήματός τους σε ασφαλιστικές 
εισφορές και φορολογικές υποχρεώσεις. 

Η διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας, ζητά από την κυβέρνηση την απόσυρση 
του νομοσχεδίου, καθώς πλήττονται στο σύνο-
λό τους, ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοαπα-
σχολούμενοι.

Ο πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας Παύλος Ραβάνης συναντήθηκε εκτά-
κτως με τον αρμόδιο υπουργό Εργασίας Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύ-
ης Γιώργο Κατρούγκαλο, μετά την κατάθεση του 
νομοσχεδίου, προκειμένου να του παραθέσει τα 
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συνταξιοδοτηθούν, ενώ δεν προβλέπεται ούτε 
η δημιουργία ενός πάγιου και ρεαλιστικού συ-
στήματος ρύθμισης οφειλών.

Επίσης, ο πρόεδρος του ΒΕΑ, ζήτησε από τον 
Υπουργό, άμεση διευκρίνιση των όσων αναφέ-
ρονται στο άρθρο 39 παρ. 2 («ως εισόδημα των 
προσώπων που είναι μέλη προσωπικών εται-
ρειών (ΟΕ-ΕΕ) νοείται για την εφαρμογή του πα-
ρόντος, το πηλίκο της διαίρεσης του συνολικού 
μερίσματος της εταιρείας δια του ποσοστού εκά-
στοτε μέλους σε αυτή»), γιατί εάν τελικά ισχύει 
η παραπάνω ρύθμιση, πρόκειται να αποτελέσει 
την «ταφόπλακα» των τελευταίων ζωντανών 
επιχειρήσεων. Ενδεικτικά, αναφέρθηκε ότι:  

Εάν τα καθαρά κέρδη μιας Ο.Ε. είναι 100.000 
ευρώ και συμμετέχουν σ’ αυτήν 2 ομόρρυθμοι 
εταίροι με ποσοστό 50% έκαστος, τότε το ετήσιο 
εισόδημα του καθενός σχετικά, για τον υπολογι-
σμό των ασφαλιστικών εισφορών του, θα είναι 
το πηλίκο της διαίρεσης του συνολικού μερί-
σματος της εταιρείας δια του ποσοστού συμ-
μετοχής του καθενός εταίρου, δηλαδή 100.000 
/ 0,5 = 200.000 €. Πρόκειται ουσιαστικά για τε-
λείως παράλογη διάταξη, εφόσον με τον τρόπο 
αυτό, ο κάθε εταίρος θα πληρώνει εισφορές όχι 
βάσει του πραγματικού εισοδήματος που απέ-
κτησε από την εταιρεία, αλλά του υπολογισμέ-
νου στο τετραπλάσιο, εισοδήματος.

Όχι άλλοι 
πειραματισμοί εις 
βάρος των 
επιχειρήσεων»

Με αφορμή την προτεινόμενη δέσμη νέων 
φορολογικών μέτρων που εξετάζεται από τους 
Κυβερνητικούς Εταίρους, το Βιοτεχνικό Επιμε-
λητήριο Αθήνας σημειώνει ότι πρόκειται για 
σενάρια που οδηγούν σε περαιτέρω ύφεση και 
αφανισμό των Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχει-
ρήσεων.

Είναι προφανές, ότι μέτρα όπως η αύξηση του 

σημεία του σχεδίου νόμου που πλήττουν την μι-
κρομεσαία τάξη.

Οι ασφαλιστικές εισφορές αυξάνονται κατακό-
ρυφα έως και 300% από την 1η Ιανουαρίου 2017, 
αφού οι ελεύθεροι επαγγελματίες καλούνται να 
καταβάλουν το 20% επί του συνολικού φορολο-
γητέου εισοδήματός τους, για την κύρια ασφά-
λισή τους. Ως εκ τούτου, χιλιάδες μικρομεσαίοι 
που ήδη αδυνατούν να καταβάλουν τις εισφο-
ρές τους θα οδηγηθούν αναπόφευκτα, στο κλεί-
σιμο των επιχειρήσεών τους.

Η παραπάνω ανατροπή, σύμφωνα με το ΒΕΑ, θα 
έχει ως συνέπεια την απώλεια κι άλλων θέσεων 
απασχόλησης, την έξαρση της μαύρης εργασίας, 
αλλά και την περαιτέρω μείωση των εσόδων των 
ασφαλιστικών ταμείων. Μάλιστα για τους ελεύ-
θερους επαγγελματίες δεν προβλέπεται μετα-
βατική περίοδος στην επιβολή των αυξημένων 
ασφαλιστικών εισφορών.

Την ίδια στιγμή, που οι εισφορές αυξάνονται, οι 
νέες συντάξεις θα είναι μικρότερες έως και 30% 
λόγω των χαμηλών ποσοστών αναπλήρωσης 
που προβλέπονται στο σχέδιο νόμου. Μάλιστα 
δεν διασαφηνίζεται ο τρόπος υπολογισμού των 
ποσών συντάξεων για μελλοντικούς συνταξιού-
χους του ΟΑΕΕ, οι οποίοι έχουν ήδη δημιουργή-
σει ασφαλιστικό δικαίωμα μέσα από την υπαγω-
γή τους σε ασφαλιστικές κλάσεις.

Άλλες δυο αλλαγές που υπάρχουν στο σχέδιο 
νόμου και που αναμένεται να πλήξουν καίρια 
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις,  είναι:

-Από την 1η Ιουλίου οι αποδοχές των εργαζομέ-
νων στον Ιδιωτικό Τομέα θα πρέπει να κατατί-
θενται από τους εργοδότες ταυτόχρονα με τις 
ασφαλιστικές εισφορές και τον φόρο μισθωτών 
υπηρεσιών, μέσω τραπεζικού λογαριασμού. Το 
ΒΕΑ τονίζει ότι στην παρούσα συγκυρία με τις 
συνθήκες οικονομικής ασφυξίας και την παντε-
λή έλλειψη ρευστότητας, οι μικρομεσαίοι επι-
χειρηματίες αδυνατούν να ανταπεξέλθουν.

-Δεν υπάρχει διάταξη που θα προβλέπει τι 
μέλλει γενέσθαι για τους ασφαλισμένους που 
έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές και επιθυμούν να 

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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κανονικού συντελεστή ΦΠΑ για πέμπτη φορά 
από το 2010, αλλά και οι σχεδιαζόμενες ανα-
τροπές στην έμμεση φορολογία, χωρίς ωστόσο 
να είναι βέβαιο ότι θα υπάρξει περιορισμός της 
φοροδιαφυγής, εντείνουν ακόμη περισσότερο 
τη διάλυση της επιχειρηματικής βάσης της χώ-
ρας, με σοβαρότατες συνέπειες στην ανεργία 
και τα έσοδα του Δημοσίου.

Οι ιθύνοντες του Υπουργείου Οικονομικών, που 
προτείνουν τα συγκεκριμένα μέτρα, θα πρέπει 
να καταστήσουν σαφές στους δανειστές, ότι η 
ακολουθούμενη πολιτική, όπως έχει αποδεχθεί 
στην πράξη τα τελευταία χρόνια, είναι αναπο-
τελεσματική, αδιέξοδη και ως εκ τούτου πρέπει 
να αντικατασταθεί από μια πολιτική που θα πε-
ριλαμβάνει ουσιαστικές διαρθρωτικές παρεμ-
βάσεις και αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, που θα 
βοηθήσουν στην επανεκκίνηση της οικονομίας, 
που τόσο πολλή έχει ανάγκη η χώρα.

Είναι άλλωστε επιβεβαιωμένο, ότι κάθε φορά 
που οι κυβερνήσεις επέλεγαν τα προηγούμενα 
χρόνια να αυξήσουν τους συντελεστές του ΦΠΑ, 
η αύξηση των εσόδων του Δημοσίου, δεν ήταν η 
αναμενόμενη. Αρκετές φορές μάλιστα, αντί για 
αύξηση των εσόδων, προέκυπτε μείωση, ενώ και 
η ίδια η Κομισιόν σε παλαιότερη έκθεσή της έχει 
επισημάνει ότι σε περιόδους ύφεσης, αύξηση 
του ΦΠΑ οδηγεί σε χαμηλότερα έσοδα.

Την ίδια στιγμή που οι δαπάνες του δημοσίου 
παραμένουν στο απυρόβλητο, η κυβέρνηση 
επιχειρεί για πολλοστή φορά, να επιβαρύνει 
με υψηλότερους φόρους, τους συνεπείς φορο-
λογουμένους και τις επιχειρήσεις, διαλύοντας 
έτσι τον παραγωγικό και κοινωνικό ιστό, βά-
ζοντας «ταφόπλακα» στις λιγοστές ελπίδες για 
ανάκαμψη της οικονομίας.

Το Β.Ε.Α εκπροσωπώντας τις χιλιάδες ταλα-
νιζόμενες επιχειρήσεις – μέλη του, περιμένει 
εναγωνίως την επίσημη ανακοίνωση των νέων 
φορολογικών μέτρων, από την Κυβέρνηση, ευ-
ελπιστώντας ότι θα επικρατήσει η λογική και όχι 
επιλογές και προτάσεις που θα οδηγήσουν στον 
αφανισμό της ελληνικής επιχειρηματικότητας 
και ιδιαίτερα των Μικρών και Πολύ Μικρών Επι-
χειρήσεων, ειδικότερα των μεταποιητικών, οι 
οποίες έχουν ανάγκη από στήριξη και όχι από 
καταστροφικούς πειραματικούς μηχανισμούς.

Σε διάθεση των 
μικρομεσαίων 4 
προγράμματα του 
ΕΣΠΑ

Χρήσιμες λεπτομέρειες για τα τέσσερα νέα προ-
γράμματα του ΕΣΠΑ στα  οποία μπορούν να 
υποβάλουν αιτήσεις ένταξης οι μικρομεσαίοι 
επιχειρηματίες, έδωσε χθες, ο Γενικός Γραμματέ-
ας Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ Παναγιώτης 
Κορκολής, σε ειδική εκδήλωση που πραγματο-
ποίησε η διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελητη-
ρίου Αθήνας.

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν δεκάδες μικρο-
μεσαίοι επιχειρηματίες, που ενδιαφέρονται να 
ενταχθούν στα προγράμματα του ΕΣΠΑ, υπο-
βάλλοντας τις ερωτήσεις και τις παρατηρήσεις 
τους για τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και τις 
προϋποθέσεις ένταξης. 

Ο προϋπολογισμός των δράσεων, ανέρχεται σε 
370 εκατ. ευρώ για τα 4 προγράμματα και θα 
αφορά δύο φάσεις προκηρύξεων. Για την πρώτη 
φάση, ο προϋπολογισμός είναι 252 εκατ. ευρώ 
και τα υπόλοιπα χρήματα θα αφορούν προκηρύ-
ξεις για τα ίδια προγράμματα εντός του έτους.

Τα τέσσερα προγράμματα που εντάσσονται στη 
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

Ο πρόεδρος του ΒΕΑ, τόνισε ότι για να βγούμε 
από τον φαύλο κύκλο της ύφεσης, θα πρέπει να 
αρχίσουμε να δημιουργούμε εθνικό πλούτο. «Εί-
ναι απαραίτητο να αρχίσουμε να παράγουμε πε-
ρισσότερα, καλύτερα, διεθνώς εμπορεύσιμα και 
ανταγωνιστικότερα προϊόντα και υπηρεσίες», 
ανέφερε χαρακτηριστικά.

Κοινή πρωτοβουλία 
Επιμελητηρίων 
με δράσεις 
αλληλεγγύης 
για όλους τους 
πρόσφυγες

Με πρωτοβουλία του Βιοτεχνικού Επιμελητρί-
ου Αθήνας, πραγματοποιήθηκε σύσκεψη των 
Επιμελητηρίων Αττικής, για την ανάληψη πρω-
τοβουλιών άμεσης υποστήριξης των προσφύ-
γων και των υποδομών που τους φιλοξενούν, 
στην Αττική. 

Εκτός του Προέδρου του Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου Αθήνας Παύλου Ραβάνη και του 
Γεν. Γραμματέα Βασίλη Λιαμέτη, στη σύσκε-
ψη συμμετείχαν:
Ο Πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελη-
τηρίου Αθήνας  Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, ο 
Πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Πειραιά Ανδριανός Μιχάλαρος, ο Πρόεδρος 
του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Πει-
ραιά Γιώργος Μπενέτος και ο Β΄ Αντιπρό-
εδρος Περικλής Διακουμάκος, ως και ο Β΄ 
Αντιπρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχα-
νικού Επιμελητηρίου Πειραιά Νίκος Μαυρί-
κος. 

Στη συνάντηση προσκλήθηκαν και ανταποκρί-
θηκαν με τη συμμετοχή τους, από πλευράς Γεν. 
Γραμματείας Εμπορίου και Προστασίας Κατανα-

δράση «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότη-
τα και Καινοτομία» του ΕΣΠΑ 2014 - 2020:

•	 «Ενίσχυση της Αυτοαπασχόλησης Πτυχιού-
χων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης».

•	 «Νεοφυής Επιχειρηματικότητα».

•	 «Αναβάθμιση πολύ μικρών & μικρών υφι-
στάμενων επιχειρήσεων με την ανάπτυξη 
των ικανοτήτων τους στις νέες αγορές».

•	 «Ενίσχυση τουριστικών μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων (ΜΜΕ) για τον εκσυγχρονισμό 
τους και την ποιοτική αναβάθμιση των πα-
ρεχόμενων υπηρεσιών».

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, ο κ. Κορκολής, 
επισήμανε ότι στόχος της κυβέρνησης είναι 
τα 6,6 δισ. ευρώ που μπορούν να δοθούν για 
την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, το 
2016 να φτάσουν τα 8 δισ. ευρώ με την χρή-
ση κι άλλων χρηματοδοτικών εργαλείων. 
Ακόμη ο γενικός γραμματέας Δημοσίων Επενδύ-
σεων και ΕΣΠΑ, επισήμανε, μετά από ερωτήσεις 
μικρομεσαίων επιχειρηματιών, ότι η κυβέρ-
νηση προσπαθεί σε συνεννόηση με τις διοική-
σεις των τραπεζών να ανοίξει η στρόφιγγα της 
χρηματοδότησης σε επιχειρήσεις που μπορούν 
να επιβιώσουν παράγοντας προϊόντα υψηλής 
προστιθέμενης αξίας. Μάλιστα  δεσμεύτηκε ότι 
κάποιοι πόροι από το ΕΣΠΑ θα διατεθούν στην 
αναβάθμιση των βιομηχανικών περιοχών, όπου 
στεγάζονται δεκάδες επιχειρήσεις. 

Από την πλευρά του ο πρόεδρος του ΒΕΑ Παύ-
λος Ραβάνης, επισήμανε ότι οι επιχειρηματίες 
πριν επιλέξουν να ενταχθούν σε κάποιο πρό-
γραμμα του ΕΣΠΑ, πρέπει να έχουν εξετάσει 
όλες τις παραμέτρους, αλλά και να διαθέτουν 
τους απαιτούμενους ίδιους πόρους για να ξε-
κινήσουν την επένδυσή τους. Μάλιστα ο κ. Ρα-
βάνης επισήμανε, ότι αν και για τη συντριπτική 
πλειοψηφία των επιχειρήσεων έχει καταβαρα-
θρωθεί ο τζίρος τους, οι τράπεζες αρνούνται να 
προχωρήσουν σε αναδιάρθρωση των δανείων τους.   
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λωτή, ο Σύμβουλος του Γεν. Γραμματέα Αντ. 
Παπαδεράκη, κος Μιχάλης Μυτιλινάκης και 
η Περιφερειακή Σύμβουλος της Περιφέρειας 
Αττικής, κα Αγγελική Λεβέντη.

Οι Πρόεδροι των Επιμελητηρίων, εξέθεσαν 
στους εκπροσώπους της Κυβέρνησης και της 
Περιφέρειας,  τη βούληση των επιχειρήσεων και 
επαγγελματικών κλάδων που εκπροσωπούν, να 
συνδράμουν με τον προσφορότερο τρόπο, στο 
συντονισμένο σχέδιο των κρατικών φορέων, για 
την προσωρινή εγκατάσταση και αξιοπρεπή δι-
αβίωση των προσφύγων, στις υπάρχουσες υπο-
δομές, στην Αττική. 

Από την πλευρά του, ο εκπρόσωπος του Γεν. 
Γραμματέα Εμπορίου, τόνισε την απόλυτη 

ανάγκη της Πολιτείας αυτή την ώρα, για στήρι-
ξη από την ιδιωτική πρωτοβουλία, δεδομένου 
ότι το κονδύλι των 100.000.000 € από την Ευρω-
παϊκή Ένωση, δεν έχει εκταμιευτεί ακόμη. Υπο-
γράμμισε, ότι το Υπουργείο, βρίσκεται σε αρμο-
νική και διαρκή συνεργασία με την Περιφέρεια, 
για την εξασφάλιση των ειδών πρώτης ανάγκης 
και ότι γίνεται μεγάλη προσπάθεια ολοκλήρω-
σης του εξοπλισμού σίτισης, διατήρησης των 
τροφίμων και συνθηκών υγιεινής, στους χώ-
ρους προσωρινής διαμονής.   

Οι Πρόεδροι των Επιμελητηρίων, δεσμεύτη-
καν ότι θα κινητοποιήσουν τις επαγγελματικές 
οργανώσεις και τα Μέλη τους, γνωστοποιώντας 
τον κατάλογο των προϊόντων και υπηρεσιών 

που μπορούν να προσφέρουν οι επιχειρήσεις 
και οι επαγγελματίες όλων των ειδικοτήτων, και 
είναι χρήσιμοι στις λειτουργούσες δομές της 
Περιφέρειας και τα Κέντρα φιλοξενίας των προ-
σφύγων. Τέλος, ζήτησαν από τη Γεν. Γραμματεία 
Εμπορίου, να  προβεί στις απαραίτητες κανονι-
στικές ρυθμίσεις, ώστε να επιτραπεί η αξιοποί-
ηση του προϋπολογισμού τους, για την υποστή-
ριξη του ανθρωπιστικού τους έργου, αλλά και 
για την αγορά ιατροφαρμακευτικού υλικού ή 
άλλων ειδών πρώτης ανάγκης. 

Κοινή θέση των παρισταμένων Προέδρων, 
είναι ότι  «ο επιχειρηματικός κόσμος, που αυτές 
τις μέρες βιώνει συνθήκες ασφυξίας και αγω-
νίζεται για την επιβίωσή του, έχει αποδείξει με 

το ήθος του, ότι ξέρει να αντιδρά στις κρίσεις. 
Οφείλουμε δε όλοι, να αφήσουμε κατά μέρος, τις 
όποιες πολιτικές ή κομματικές αντεγκλήσεις και 
να σπεύσουμε να συμβάλλουμε με τις δυνάμεις 
μας, στην ανθρωπιστική κρίση μέσα στην ίδια τη 
χώρα μας, προσφέροντας εθνική υπηρεσία. Για να 
αποδείξουμε και να διδάξουμε ότι είμαστε πρώτα 
απ’ όλα, ΑΝΘΡΩΠΟΙ».
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ΔΕΗ: Ρυθμίσεις για 
ληξιπρόθεσμες 
οφειλές

Στην εφαρμογή ευνοϊκών ρυθμίσεων για τους 
καταναλωτές προχώρησε η ΔΕΗ με στόχο να εξο-
φληθούν περίπου 2 δισ. ευρώ ληξιπρόθεσμες 
οφειλές. Συγκεκριμένα:

1.	 Από 01.04.2016 μέχρι και 31.07.2016, όλοι 
οι πελάτες μπορούν να διακανονίσουν  τις 
οφειλές τους σε 36 δόσεις χωρίς προκατα-
βολή. Στη ρύθμιση αυτή θα έχουν τη δυνα-
τότητα να προσχωρήσουν για το υπόλοιπο 
της οφειλής τους και εκείνοι οι πελάτες, οι 
οποίοι έχουν ήδη προβεί σε διακανονισμό 
των οφειλών τους με βάση το ισχύον σήμε-
ρα σύστημα. Η καταβολή της 1ης δόσης θα 
πραγματοποιείται με την έγκριση του διακα-
νονισμού.

2.	 Από 01.08.2016 και εξής θα ισχύουν για 
όλους τους οικιακούς και επαγγελματικούς 
-πλην των εποχικών και αγροτών-  πελάτες 
τα εξής:·Μηνιαίες Δόσεις: Ύψος ίσο κατ’ αρ-
χάς με το 30% του μέσου, σε ετήσια βάση,  
μηνιαίου  λογαριασμού  αλλά με ελάχιστο 
αριθμό   δόσεων τις 18 και μέγιστο τις 36.	
·Προκαταβολές :					   
(α) Πελάτες χωρίς αντισυμβατική συμπερι-
φορά: 5%						    
(β) Πελάτες με αντισυμβατική συμπεριφο-
ρά: 15%

3.	 Για τους επαγγελματικούς πελάτες με εποχι-
κή δραστηριότητα από 01.08.2016 θα ισχύ-
ουν οι υφιστάμενες ρυθμίσεις.

4.	 Σε περίπτωση, κατά την οποία λόγω αδυνα-
μίας  κατά τη διάρκεια του ημερολογιακού 
έτους δεν καταβληθεί μια (1) δόση ο δια-
κανονισμός συνεχίζεται κανονικά από τον 
επόμενο μήνα.  Σε περίπτωση μη καταβολής 
περισσοτέρων της μίας δόσεων εντός ενός 
ημερολογιακού έτους, ο διακανονισμός εξα-

κολουθεί να ισχύει με την προϋπόθεση κα-
ταβολής όλων –πλην μίας- των οφειλομένων 
δόσεων. Σε κάθε περίπτωση, προϋπόθεση 
ισχύος του διακανονισμού είναι η εμπρόθε-
σμη εξόφληση των τρεχόντων λογαριασμών.

5.	 Οι ανωτέρω ρυθμίσεις δεν ισχύουν για τις 
περιπτώσεις ρευματοκλοπών, για τις οποίες 
εξακολουθούν να εφαρμόζονται οι ισχύου-
σες σήμερα ρυθμίσεις.

 Ειδήσεις & Σχόλια

Δωρεάν Υπηρεσίες		
του ΒΕΑ προς			 
τα μέλη του
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 42.

12



 Κλαδικά

Ηλεκτρονική 
Εφαρμογή της 
Π.Ο.Σ.Ε.Η για 
Κινητά Τηλέφωνα 
& Ταμπλέτες (Smart 
Phones Android & 
Tablets)

Τη δημιουργία ηλεκτρονικής εφαρμογής της 
Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Σωματείων Εργο-
ληπτών Ηλεκτρολόγων για κινητά τηλέφωνα 
και ταμπλέτες (smart phones android & tablets), 
στην οποία θα καταχωρούνται όλοι οι Εργολή-
πτες Ηλεκτρολόγοι μέλη των Σωματείων της 
ΠΟΣΕΗ αποφάσισε το Διοικητικό Συμβούλιο της 
Ομοσπονδίας.

Η φιλοσοφία της ηλεκτρονικής εφαρμογής 
«i-ΠΟΣΕΗ» ακολουθεί την γνωστή φιλοσοφία 
των «έξυπνων εφαρμογών» που υπάρχουν στα 
κινητά τηλέφωνα και στις ταμπλέτες για διά-
φορους επαγγελματικούς κλάδους (π.χ ταξί, 
επιχειρήσεις εστίασης, κ.λ.π). Ο καταναλωτής 
– χρήστης ο οποίος θα «κατεβάσει» την εφαρμο-
γή «i-ΠΟΣΕΗ» στο κινητό του ή στην ταμπλέτα 
του, θα έχει τη δυνατότητα πρόσβασης σε όλους 
τους αδειούχους Εργολήπτες Ηλεκτρολόγους 
της περιοχής του και θα μπορεί να επιλέξει τον 
αδειούχο Εργολήπτη Ηλεκτρολόγο μέλος του 
Σωματείου της ΠΟΣΕΗ για οποιαδήποτε ηλε-
κτρολογική εργασία.

Η εφαρμογή «i-ΠΟΣΕΗ» βρίσκεται σήμερα στην 
διαδικασία δημιουργίας και ανάπτυξης και δια-
τίθεται σε πιλοτική μορφή για . Όποιο Σωματείο 
επιθυμεί να την λάβει, «κατεβάσει», για να την 
επεξεργασθεί και να κάνει οποιαδήποτε παρα-

τήρηση για την βελτίωση της θα παρακαλούσα-
με να μας στείλει ηλεκτρονικό μήνυμα (email).

Μέχρι την ολοκλήρωση της ανάπτυξης της εφαρ-
μογής «i-ΠΟΣΕΗ» τα Σωματεία – Μέλη θα πρέπει 
ακολουθώντας τις οδηγίες που επισυνάπτονται 
στο «Εγχειρίδιο Διαχειριστών Εφαρμογής i-ΠΟ-
ΣΕΗ V 1.0», να εισάγουν τα μέλη τους στην βάση 
δεδομένων της ΠΟΣΕΗ από την οποία θα αντλεί 
τα στοιχεία η ηλεκτρονική εφαρμογή.

Η ηλεκτρονική εφαρμογή της ΠΟΣΕΗ «i-ΠΟΣΕΗ» 
αποτελεί πρωτοβουλία της Ομοσπονδίας στο 
πλαίσιο της προσπάθειας για την προβολή του 
κλάδου και των συναδέλφων Εργοληπτών Ηλε-
κτρολόγων των Σωματείων της ΠΟΣΕΗ και θα 
πρέπει να υποστηριχθεί από όλα τα Σωματεία 
– Μέλη, ώστε όλοι οι συνάδελφοι να καταχω-
ρηθούν και να εμφανίζονται μέσα από την ηλε-
κτρονική εφαρμογή της ΠΟΣΕΗ. 

Συνημμένα σας κοινοποιούμε αναλυτικό εγχει-
ρίδιο για τους διαχειριστές της εφαρμογής και 
είμαστε στην διάθεσή σας για κάθε πληροφορία 
ή διευκρίνιση.

Γεγονός το 1ο 
Επιστημονικό 
Συνέδριο της ΠΟΣΕΗ

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το 1ο 
Επιστημονικό Συνέδριο της ΠΟΣΕΗ «Ζούμε το 
Παρόν .... Ακούμε το Μέλλον» στις 27 & 28 Φε-
βρουαρίου 2016, στο Μεσογειακό Εκθεσιακό Κέ-
ντρο Παιανίας (M.E.C) στα πλαίσια της 1ης Διε-
θνούς Έκθεσης ELEC-TEC.

Στο 1ο Επιστημονικό Συνέδριο της ΠΟΣΕΗ συμ-
μετείχαν Εργολήπτες Ηλεκτρολόγοι αντιπρόσω-
ποι από 57 Σωματεία – Μέλη της Ομοσπονδίας, 
Διπλωματούχοι Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί, Δι-
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 Κλαδικά

πλωματούχοι Ηλεκτρολόγοι - Μηχανολόγοι Μη-
χανικοί, Διπλωματούχοι Μηχανικοί διαφόρων 
ειδικοτήτων, Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί Τ.Ε, Ηλε-
κτρολόγοι, φοιτητές από το Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο και το ΑΕΙ Πειραιά Τεχνολογικού 
Τομέα, σπουδαστές από Μέσες Τεχνικές Σχολές 
Ηλεκτρολόγων. Ο αριθμός των Συνέδρων και τις 
δύο ημέρες του Επιστημονικού Συνεδρίου ξεπέ-
ρασε τα 300 άτομα.

Μέσα από τις θεματικές ενότητες που αναπτύ-
χθηκαν τις δύο ημέρες του Επιστημονικού Συ-
νεδρίου της ΠΟΣΕΗ από Καθηγητές του ΕΜΠ, 
του ΑΕΙ Πειραιά Τεχνολογικού Τομέα και τους 
Επιστήμονες Ηλεκτρολόγους Μηχανικούς του 
Ηλεκτρολογικού Κλάδου, οι Σύνεδροι είχαν την 
ευκαιρία να ακούσουν για το Παρόν και το Μέλ-
λον του Ηλεκτρολογικού Κλάδου.

Οι επτά θεματικές ενότητες που αναπτύχθηκαν 
στο διήμερο Επιστημονικό Συνέδριο της ΠΟΣΕΗ 
ήταν:

•	 «Ποιότητα Ηλεκτρικής Ισχύος σε Εγκα-
ταστάσεις Κτηρίων Χαμηλής Τάσης» με 
επιστημονικό υπεύθυνο τον Δρ. Γεώργιο 
Ιωαννίδη, Αναπληρωτή Καθηγητή ΑΕΙ Πει-
ραιά Τεχνολογικού Τομέα,

•	 «Γειώσεις – Προστασία Εγκαταστάσεων 
από Υπερτάσεις» με επιστημονικό υπεύ-
θυνο τον Δρ. Ιωάννη Γκόνο, Επίκουρο Κα-
θηγητή Ε.Μ.Π,

•	 «Εξοικονόμηση Ηλεκτρικής Ενέργειας στα 
Κτήρια» με επιστημονικό υπεύθυνο τον 
Δρ. Κωνσταντίνο Ψωμόπουλο, Αναπληρω-
τή Καθηγητή ΑΕΙ Πειραιά Τεχνολογικού Το-
μέα,

•	 «Ηλεκτρολογικές Εξελίξεις & Τεχνικές» με 
επιστημονικό υπεύθυνο τον κ. Γεώργιο 
Σαρρή Ηλεκτρολόγο Μηχανικό Τ.Ε,

•	 «Ο Φωτισμός στην εποχή των LED», με επι-
στημονικό υπεύθυνο τον κ. Φραγκίσκο Το-
παλή, Καθηγητή Ε.Μ.Π,

•	 «Έξυπνοι Μετρητές – Ποιότητα Τάσης» & 
«Ευρωπαϊκή Προοπτική Κλάδου – Επιστη-
μονική Κλαδική Μελέτη».

Το 1ο Επιστημονικό Συνέδριο της ΠΟΣΕΗ ακο-
λουθώντας τις σύγχρονες μορφές επικοινωνίας 
και μεταφοράς της πληροφορίας, μεταδίδονταν 
ζωντανά (live streaming) μέσω της διαδικτυα-
κής πύλης της ΠΟΣΕΗ, δίνοντας τη δυνατότητα 
στους συναδέλφους να το παρακολουθήσουν 
από όλες τις περιοχές της χώρας και από τον 
δικό τους χώρο.

Η ΠΟΣΕΗ μετά το πέρας του 1ου Επιστημονικού 
Συνεδρίου εξέδωσε Βεβαιώσεις Παρακολούθη-
σης για όλους τους συμμετέχοντες και για όσους 
το παρακολούθησαν μέσω της ζωντανής σύνδε-
σης από την διαδικτυακή πύλη της ΠΟΣΕΗ.

Όσοι συνάδελφοι δεν είχαν την δυνατότητα να 
παρακολουθήσουν το 1ο Επιστημονικό Συνέ-
δριο της ΠΟΣΕΗ μπορούν από το λογαριασμό 
μας στην διαδικτυακή πύλη ελεύθερης διακί-
νησης εικόνας και ήχου you tube να το παρακο-
λουθήσουν (μπαίνοντας στο you tube στην ανα-
ζήτηση βάζετε: @poseh1953 και θα σας βγάλει 
την σειρά των βίντεο του 1ου Επιστημονικού 
Συνεδρίου της Ομοσπονδίας).

Τα συμπεράσματα του 1ου Επιστημονικού Συ-
νεδρίου της ΠΟΣΕΗ θα αποτελέσουν αντικείμε-
νο επεξεργασίας για την Ομοσπονδία προς την 
κατεύθυνση προώθησης προς την Πολιτεία και 
περαιτέρω ενημέρωσης, εκπαίδευσης και κα-
τάρτισης των Εργοληπτών Ηλεκτρολόγων όλης 
της χώρας.

Νέα λουκέτα 
προβλέπει η έρευνα 
της ΓΣΕΒΕΕ

Δραματική επιδείνωση των οικονομικών με-
γεθών των μικρών επιχειρήσεων και ξεκίνημα 
νέου μαζικού κύματος «λουκέτων» που παρα-
πέμπουν στις χειρότερες μέρες της οικονομικής 
κρίσης, εκείνες του 2012, δείχνουν τα ευρήματα 
της εξαμηνιαίας έρευνας. Την επιστροφή στις 
χειρότερες μέρες της κρίσης προμηνύει η εξα-
μηνιαία αποτύπωση οικονομικού κλίματος στις 
μικρές επιχειρήσεις από το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, ενώ δυ-
σοίωνες είναι οι προβλέψεις για το 2016.
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Όπως δείχνει η έρευνα αρχίζει ένας νέος κύκλος 
στασιμότητας για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
και κατ’ επέκταση για την ελληνική οικονομία 
και ότι η μόνη βεβαιότητα είναι η βεβαιότητα 
της επιδείνωσης όλων των μεγεθών που αφο-
ρούν στην πραγματική οικονομία.

Είναι χαρακτηριστικό ότι στην αποτύπωση του 
δεύτερου εξαμήνου του 2015, 3 στις 4 επιχει-
ρήσεις δηλώνουν επιδείνωση της οικονομικής 
κατάστασής τους και ότι ο μέσος όρος μείωσης 
του κύκλου εργασιών κυμάνθηκε στο 20,6% ενώ 
ο ισολογισμός του 2015 για το 43,1% των επιχει-
ρήσεων αυτών, των μικρών και πολύ μικρών, κα-
τέγραψε ζημίες και σχεδόν 2 στις 3 επιχειρήσεις 
διαπίστωσαν και σε αυτό το εξάμηνο μείωση της 
ζήτησης 63,4% και των παραγγελιών 69,7%.

Ο δείκτης αποεπένδυσης παραμένει σε υψηλά 
επίπεδα με μόλις το 3,4% των επιχειρήσεων να 
δηλώνει ότι θα προβεί σε νέες επενδύσεις.

Αξίζει να σημειωθεί ότι μόλις το 9,4% των ερω-
τηθέντων αναμένει βελτίωση για την πορεία της 
επιχείρησής του ενώ το 61,2% αναμένει επιδεί-
νωση και το 52,2% θεωρεί ως πολύ πιθανόν τον 
κίνδυνο του λουκέτου εκ των οποίων άμεσο κίν-
δυνο διακοπής λειτουργίας το επόμενο εξάμηνο 
αντιμετωπίζει 18,1%.

Ως εκ τούτου από αυτά τα στοιχεία προκύπτει 
ότι η μείωση των επιχειρήσεων το επόμενο εξά-
μηνο θα είναι 21.000 και θα αφορά κυρίως τις 
πολύ μικρές επιχειρήσεις ενώ παράλληλα ο κίν-
δυνος απώλειας 40.000 έως 45.000 θέσεων συ-
νολικής απασχόλησης είναι κάτι περισσότερο 
από ορατός.

Στην έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ αποτυπώνεται ότι 
το κυριότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν 
σήμερα οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις είναι η 
συσσώρευση φορολογικών υποχρεώσεων και το 
απόθεμα χρεών που δημιουργήθηκε σε συνδυα-
σμό με τα τρέχοντα υψηλά φορολογικά βάρη.

4 στις 10 επιχειρήσεις αναμένεται να μην είναι 
σε θέση να ανταποκριθούν στις ασφαλιστικές 
και φορολογικές υποχρεώσεις για το 2016 και 
αυτό βεβαίως δεν είναι άσχετο από το γεγο-
νός ότι το 50,3% των μικρών επιχειρήσεων που 
έχουν αναλάβει δημόσιο έργο έχει «λαμβάνειν» 
από δομές του δημοσίου (τοπικές- περιφερεια-

κές αρχές, νοσοκομεία, σχολεία, στρατός, βρε-
φονηπιακοί σταθμοί κα).

Τέλος, ένα ακόμα σημαντικό στοιχείο που απο-
τυπώνεται στην έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ είναι ότι 
στις αρχές του 2016, το 61,2% των επιχειρήσεων 
δήλωσε ότι διαθέτει e-banking, ενώ τερματικό 
POS διαθέτει το 39,9% των επιχειρήσεων. Τα πο-
σοστά αν και αυξημένα σε σχέση με τον Ιούλιο 
του 2015 (48,5% και 28,1% αντίστοιχα), υποδη-
λώνουν τον χαμηλό βαθμό διείσδυσης της ψη-
φιακής τεχνολογίας στις μικρές επιχειρήσεις, 
την έλλειψη πλαισίου κινήτρων εκ μέρους της 
πολιτείας/ φορολογικών αρχών και τα αυξημένα 
κόστη τραπεζικών προμηθειών, που εκτείνονται 
από την αγορά, τη συντήρηση και τη χρησιμο-

ποίηση των τερματικών συσκευών. Είναι ενδει-
κτικό ότι πάνω από το 37% των επιχειρήσεων 
επιβαρύνονται με προμήθεια 1,5% και άνω επί 
του τζίρου, αυξάνει το κόστος ανά επιχείρηση.

Τα κυριότερα συμπεράσματα της έρευνας του 
ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ που έγινε σε συνεργασία με την εται-
ρεία ΜARC ΑΕ σε πανελλαδικό δείγμα 1007 πολύ 
μικρών και μικρών επιχειρήσεων (0-49 άτομα 
προσωπικό), στο διάστημα 03 έως 09 Φεβρουα-
ρίου 2016 έχουν ως εξής:

A. Γενική οικονομική κατάσταση των επι-
χειρήσεων 

1.	 Η αποτίμηση του β’ εξαμήνου 2015 επιβε-
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βαιώνει τις ανησυχίες της επιχειρηματικής 
κοινότητας για την επιβράδυνση της οικονο-
μικής δραστηριότητας που ακολούθησε την 
κρίση διαπραγμάτευσης του περασμένου 
Ιουλίου, την εφαρμογή κεφαλαιακών περι-
ορισμών και την αρχή υλοποίησης του 3ου 
εμπροσθοβαρούς μνημονιακού προγράμμα-
τος. 3 στις 4 επιχειρήσεις δηλώνουν επιδεί-
νωση της οικονομικής κατάστασης (μόνο το 
4,8% δηλώνει βελτίωση), ένδειξη ότι οι μι-
κρές επιχειρήσεις υπέστησαν δυσανάλογες 
ζημίες μέσα στο εξάμηνο. Οι πολύ μικρές 
επιχειρήσεις και οι αυτοαπασχολούμενοι 
σημειώνουν τις μεγαλύτερες απώλειες.

2.	 Ο μέσος όρος μείωσης του κύκλου εργασι-
ών κυμάνθηκε στο 20,6%, σημειώνοντας 
χαμηλότερη μείωση από την αναμενόμε-
νη, με ενδεχόμενη αιτία την αναδιάταξη 
του καταναλωτικού προγραμματισμού των 
νοικοκυριών και την παροδική αύξηση της 
κατανάλωσης κατά το γ’ τρίμηνο του 2015. 
Σωρευτικά στις μικρές και πολύ μικρές επι-
χειρήσεις η συνολική μείωση από την έναρ-
ξη της κρίσης και μετά το 2010 αγγίζει μεσο-
σταθμικά το 75%. Ως προς την κερδοφορία, 
το 21,1% των επιχειρήσεων δηλώνει ότι ο 
ισολογισμός κατέγραψε κέρδη στη χρήση 
του 2015, έναντι του 43,1% που κατέγραψε 
ζημίες.

Οι αλλαγές που 
επηρεάζουν τους 
οξοποιούς

Με το Ν. 4303 ΦΕΚ Ά 231/2014 δίνεται η δυνα-
τότητα παραλαβής σταφυλιών από τις ίδιες 
τις επιχειρήσεις οξοποιίας και η παραγωγή ξυ-
διού από κρασιά, οίνους κάθε κατηγορίας, ξηρή 
σταφίδα, φρούτα, βύνη δημητριακών, μέλι, δη-
μητριακά, μπύρα κ.ά., υπό την προϋπόθεση να 
γίνεται σαφής σήμανση στις συσκευασίες του 
προϊόντος για τα υλικά παρασκευής του. 

Ο σκοπός του νόμου είναι να σταματήσει η πώ-
ληση του ελληνικού ξυδιού χύμα στο εξωτερικό 
και πλέον να πωλείται τυποποιημένο, με προ-
στιθέμενη εμπορική αξία, έτσι ώστε και οι πα-
ραγωγοί να αυξήσουν το εισόδημά τους. 

Με τον άρθρο 6, «Παραγωγή και διάθεση ξυ-
διού» ορίζονται οι κατηγορίες ξυδιού ως εξής:

1.	 Ως ξύδι (ή όξος) νοείται το προϊόν που παρά-
γεται με οξική ζύμωση ή αλκοολική και οξι-
κή ζύμωση, κατά περίπτωση, οποιασδήποτε 
πρώτης ύλης, από τις ακόλουθες: 

α) Οίνοι κάθε κατηγορίας, όπως ορίζονται 
από τις διατάξεις του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 
1308/2013 (EE L 347). 

β) Ξηρή σταφίδα. 

γ) Φρούτα και προϊόντα αλκοολικής ζύμωσης 
αυτών. 

Για την εφαρμογή του παρόντος άρθρου, ως 
φρούτα νοούνται και τα τμήματα των φρούτων 
νωπών ή αποξηραμένων ή/και χυμοί αυτών. 

δ) Αιθυλική αλκοόλη. Για την εφαρμογή του πα-
ρόντος άρθρου, ως αιθυλική αλκοόλη νοείται 
η αιθυλική αλκοόλη γεωργικής προέλευσης, το 
απόσταγμα οίνου, το απόσταγμα στεμφύλων 
σταφυλής, το απόσταγμα οινολασπών, το από-
σταγμα σταφίδας, η ακατέργαστη αλκοόλη ως 
και το προϊόν απόσταξης γεωργικής προέλευ-
σης, όπως ορίζονται στην ενωσιακή και εθνική 
νομοθεσία. 

ε) Βύνη δημητριακών ή/και δημητριακά. 

στ) Μέλι και βρώσιμα υπολείμματα μελισσοκο-
μίας. 

ζ) Μπύρα. 

Επίσης, στο ίδιο άρθρο, ανάλογα με τις χρησι-
μοποιούμενες πρώτες ύλες, το ξύδι που παρά-
γεται διακρίνεται στις κάτωθι κατηγορίες. 

Επιτρέπεται η παρασκευή ξυδιού από περισ-
σότερες της μίας πρώτες ύλες, με εξαίρεση την 
αιθυλική αλκοόλη, η οποία μπορεί να αποτελεί 
πρώτη ύλη για την παραγωγή αποκλειστικά και 
μόνο του ξυδιού από αλκοόλη. 

Επιτρέπεται η ανάμιξη ξυδιών μόνο των παρα-
κάτω κατηγοριών που περιλαμβάνονται στις 
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περιπτώσεις ά , β ,́ γ́ , έ , στ́  και ζ́ )

α) Ξύδι από οίνο: Το ξύδι όπως αυτό ορίζε-
ται στις διατάξεις του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 
1308/2013, το οποίο παράγεται αποκλειστικά 
από την οξική ζύμωση οίνου. 

β) Ξύδι από ξηρή σταφίδα: Το ξύδι που παράγε-
ται αποκλειστικά από αλκοολική και οξική ζύ-
μωση των υγρών εκχύλισης της ξηράς σταφίδας. 

γ) Ξύδι από φρούτα: Το ξύδι που παράγεται από 
οξική ζύμωση ή αλκοολική και οξική ζύμωση 
των πρώτων υλών που αναφέρονται στην πε-
ρίπτωση γ́  της υπο παραγράφου 1, καθώς και 
το ξύδι που προκύπτει από αλκοολική και οξική 
ζύμωση μη οινοποιήσιμων σταφυλιών, συμπε-
ριλαμβανομένων των απορρόγων σταφυλιών 
(απορρίμματα συσκευαστηρίων σταφυλιών) ή 
και των οινοποιήσιμων σταφυλιών σε ανάμιξη 
με εκχύλισμα ξηρής σταφίδας. 

δ) Ξύδι από αλκοόλη: Το ξύδι που παράγεται από 
οξική ζύμωση της αιθυλικής αλκοόλης, όπως 
αυτή ορίζεται στην περίπτωση δ́  της υποπαρα-
γράφου 1. 

ε) Ξύδι από δημητριακά: Το ξύδι που παράγεται 
από αλκοολική και οξική ζύμωση των πρώτων 
υλών που αναφέρονται στην περίπτωση έ  της 
υποπαραγράφου 1. 

στ) Ξύδι από μέλι: Το ξύδι που παράγεται από 
αλκοολική και οξική ζύμωση των πρώτων υλών 
που αναφέρονται στην περίπτωση στ́  της υπο-
παραγράφου 1. 

ζ) Ξύδι από μπύρα: Το ξύδι που παράγεται από 
οξική ζύμωση της πρώτης ύλης που αναφέρεται 
στην περίπτωση ζ́  της υποπαραγράφου 1. 

η) Βαλσαμικό ξύδι: Το προϊόν που λαμβάνεται 
είτε με προσθήκη σε ξύδι αμπελοοινικής προέ-
λευσης συμπυκνωμένου γλεύκους σταφυλιών 
ή/και ανακαθαρι σμένου συμπυκνωμένου γλεύ-
κους σταφυλιών, όπως αυτά ορίζονται στον 
Κανονισμό (ΕΕ) αριθμ. 1308/2013 είτε με μερική 
αλκοολική ζύμωση και στη συνέχεια με οξική ζύ-
μωση του προϊόντος συμπύκνωσης των υγρών 
που λαμβάνονται από την εκχύλιση ξηράς στα-
φίδας. Το βαλσαμικό ξύδι έχει ιδιαίτερα χαρα-
κτηριστικά, σύμφωνα με την αριθμ. 90/2009 
απόφαση του Ανώτατου Χημικού Συμβουλίου 

(ΑΧΣ), η οποία εγκρίθηκε με την αριθμ. 90/2009/ 
17.2.2011 απόφαση του Υφυπουργού Οικονομι-
κών (Β΄ 270). 

Σχετικά με την οξύτητα των ξυδιών που προο-
ρίζονται για κατανάλωση πρέπει να είναι του-
λάχιστον πενήντα (50) γραμμάρια ανά λίτρο, εκ-
φρασμένη σε οξικό οξύ, για όλες τις κατηγορίες 
ξυδιών, εκτός από τα ξύδια από οίνο τα οποία 
πρέπει να έχουν οξύτητα τουλάχιστον εξήντα 
(60) γραμμάρια ανά λίτρο. 

Κάθε άλλο βρώσιμο προϊόν που παρασκευάζε-
ται με διαδικασίες διαφορετικές από αυτές που 
περιγράφονται στις διατάξεις του άρθρου 6 ή 
των υπουργικών αποφάσεων που εκδίδονται 
κατ’ εξουσιοδότηση των διατάξεών του και χρη-

σιμοποιείται ως υποκατάστατο του ξυδιού δεν 
θεωρείται ξύδι και χαρακτηρίζεται ως «αρτυμα-
τική ύλη» ή «άρτυμα» ή «αναπλήρωμα ξυδιού». 

Επίσης, αναμένεται να εκδοθεί Κοινή Απόφαση των 
Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων με την οποία θα μπορούν να καθο-
ρίζονται τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και οι προδι-
αγραφές των διαφόρων κατηγοριών ξυδιού, καθώς 
και των πρώτων υλών παραγωγής του καθώς και οι 
τυχόν νέες κατηγορίες ξυδιού, οι πρώτες ύλες παρα-
γωγής τους, καθώς και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
και προδιαγραφές αυτών.
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Σημαντικά οφέλη 
στη βιοτεχνία 
από εξορυκτική-
μεταλλευτική 
δραστηριότητα

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Δεκάδες βιοτεχνικές δραστηριότητες και μετα-
ποιητικές εργασίες συναρτώνται άμεσα ή έμμε-
σα με την εξορυκτική βιομηχανία της χώρας η 
οποία αναπτύσσεται και δημιουργεί υπεραξίες.  

Οι προοπτικές κοινών ωφελειών, σε επενδύσεις, 
κέρδη και θέσεις εργασίας, οι οποίες και θα απο-
δοθούν στην οικονομία και την κοινωνία μπορεί 
να είναι μεγαλύτερες υπό την προϋπόθεση ότι 
θα δομηθεί ένα σχέδιο συνεργειών και στοχευ-
μένων δράσεων. Αυτό προκύπτει από τις δηλώ-
σεις εκατέρωθεν εκπροσώπων οι οποίοι διακρί-
νουν μεγάλες προοπτικές.

Το οικονομικό αποτύπωμα εξορυκτικών και με-
ταλλουργικών δραστηριοτήτων ανέρχεται σή-
μερα σε περίπου 6,2 δις. Ευρώ ή 3,4% του ΑΕΠ 
, ποσό που διαμοιράζεται σε χιλιάδες επιχειρή-
σεις ανά τη χώρα. Οι θέσεις εργασίας που δημι-
ουργούνται ανέρχονται σε περίπου 44 χιλιάδες 
σε όλη τη χώρα.  

Σειρά επαγγελμάτων που ανήκουν στην βιοτε-
χνία-μεταποίηση μπορούν να ευνοηθούν από 
την σχετική δραστηριότητα αναφέρει ο πρόε-
δρος του ΒΕΑ κ. Π. Ραβάνης και επισημαίνει πώς 
τα ορυκτά αποτελούν βάση ενασχόλησης χιλιά-
δων επαγγελμάτων καθώς από την εξόρυξη έως 
και το τελικό προϊόν μεσολαβούν και στάδια 
επεξεργασίας, και παράλληλες εργασίες.

Η αποδοτικότητα στην οικονομία και την απα-
σχόληση, όπως και η σχέση βιοτεχνικών-μετα-
ποιοητικών δραστηριοτήτων με την εξορυκτι-

κή-μεταλλουργική βιομηχανία  μπορεί να γίνει 
περισσότερο παραγωγική και να φέρει μεγαλύτερα 
αποτελέσματα με συνέργειες και συμπληρωματι-
κές δράσεις εάν αφενός καταστρωθεί ένα σχέδιο 
και αφετέρου ένα αρθούν οι σκόπελοι που εμπο-
δίζουν την ανάπτυξη της εξορυκτικής δραστηριό-
τητας όπως είναι το θέμα των αδειοδοτήσεων, της 
εκκίνησης λειτουργίας της δραστηριότητας, της 
εγκατάστασης κ.α . 

Σύμφωνα με τον πρόεδρο του Συνδέσμου Μεταλ-
λευτικών Επιχειρήσεων κ. Αθ. Κεφάλα η συμβολή 
στην εθνική οικονομία της εξορυκτικής-μεταλ-
λουργικής βιομηχανίας είναι μεγάλη δεδομένου 
ότι ο κλάδος βρίσκεται ανάμεσα στους μεγαλύτε-
ρους εργοδότες της χώρας με σημαντικό ρόλο για 
την καταπολέμηση της ανεργίας, ειδικά στην ελλη-
νική περιφέρεια.

Αναλυτικά και με βάση μελέτη του Ιδρύματος Οικο-
νομικών Βιομηχανικών Ερευνών στην Αττική ο το-
μέας συνεισφέρει συνολικά στην ακαθάριστη αξία 
παραγωγής περίπου 2,1 δισ. ευρώ. Στην Κεντρική 
Μακεδονία και λόγω της εκμετάλλευσης των πολυ-
μεταλλικών κοιτασμάτων στην περιοχή της Χαλκι-
δικής, συνεισφέρει περίπου 1 δισ. ευρώ στην ακα-
θάριστη αξία παραγωγής της περιφέρειας. Σε ότι 
αφορά τις επιδράσεις της εξορυκτικής βιομηχανί-
ας σε προστιθέμενη αξία, προκύπτει πώς στον εξο-
ρυκτικό τομέα οφείλεται περίπου το 12% της προ-
στιθέμενης αξίας που δημιουργείται στη Στερεά 
Ελλάδα (σε απόλυτους όρους περίπου €740 εκατ. 
προστιθέμενης αξίας). Αντίστοιχα, στον εξορυκτι-
κό τομέα οφείλεται περίπου το 4% της προστιθέμε-
νης αξίας που δημιουργείται στις περιφέρειες της 
Ανατολικής Μακεδονίας–Θράκης (€300 εκατ.), Δυτι-
κής Μακεδονίας (€130 εκατ.) και Θεσσαλίας (€270 
εκατ.), καθώς επίσης και περίπου το 3% της προστι-
θέμενης αξίας που δημιουργείται στο Νότιο Αιγαίο 
(€160 εκατ.). 

Τέλος, σημαντική είναι επίσης η συνεισφορά της 
εξορυκτικής βιομηχανίας στην προστιθέμενη αξία 
που παράγεται στην Κεντρική Μακεδονία (περίπου 
€500 εκατ., ή περίπου 2,2% της προστιθέμενης αξί-
ας της περιφέρειας).

Και σε άλλες περιοχές-περιφέρειες της χώρας απο-
δίδονται υπεραξίες και υπάρχουν προοπτικές αρ-
κεί να μπορέσει ο κλάδος να αναπτυχθεί ξεπερνώ-
ντας εμπόδια. Τα βασικά εμπόδια σήμερα είναι η  
δύσκαμπτη αδειοδοτική διαδικασία, τόσο για υφι-
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στάμενες δραστηριότητες όσο και για νέες επεν-
δύσεις, η γραφειοκρατία, και ο αναχρονιστικός 
λατομικός νόμος. Επίσης δυσκολία στην ανά-
πτυξη του κλάδου προκαλεί και η άγνοια για τις 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις και ο φόβος ότι η 
λειτουργία λατομικών και μεταλλευτικών δρα-
στηριοτήτων θα υποβαθμίσει το περιβάλλον θα 
προκαλέσει βλάβες και θα λειτουργήσει εις βά-
ρος των τοπικών κοινωνιών. Ακόμα στα εμπόδια 
ανάπτυξης του κλάδου είναι και η απουσία απο-
τελεσματικού και γρήγορου ελέγχου, η έλλειψη 
σταθερού φορολογικού και εργασιακού νομοθε-
τικού πλαισίου.

Η απασχόληση στην εξόρυξη 

Σημαντική είναι η συνεισφορά του κλάδου στην 
απασχόληση. Καθοριστική είναι η συμβολή του 
στην Περιφέρεια όπου οι ανάγκες είναι μεγαλύ-
τερες και οι ευκαιρίες σε θέσεις εργασίας περιο-
ρισμένες. Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία στις 
δραστηριότητες της εξορυκτικής βιομηχανίας 
οφείλεται άμεσα περίπου το 3% της απασχόλη-
σης στη Στερεά Ελλάδα (σε απόλυτους όρους, 
περίπου 4,4 χιλ. ισοδύναμες θέσεις πλήρους 
απασχόλησης) και το 1% της απασχόλησης στις 
περιφέρειες της Δυτικής Μακεδονίας (0,6 χιλ. 
θέσεις), της Ανατολικής Μακεδονίας και Θρά-
κης (1,4 χιλ. θέσεις) και της Θεσσαλίας (1,6 χιλ. 
θέσεις). Η συνολική επίδραση του εξορυκτικού 
τομέα στην απασχόληση στις περιφέρειες αυτές 
είναι μεγαλύτερη. Ενδεικτικά, στην εξορυκτι-
κή βιομηχανία οφείλεται συνολικά περίπου το 
11% της απασχόλησης στην Στερεά Ελλάδα (πε-
ρίπου 18,7 χιλ. θέσεις πλήρους απασχόλησης), 
και περισσότερο από το 3% της απασχόλησης 
στις περιφέρειες της Δυτικής Μακεδονίας (2,9 
χιλ. θέσεις), της Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης (6,5 χιλ. θέσεις) και της Θεσσαλίας (7,3 
χιλ. θέσεις). Οι περιφερειακές επιδράσεις της 
εξορυκτικής βιομηχανίας στην απασχόληση εί-
ναι ιδιαίτερα σημαντικές, λαμβάνοντας υπόψη 
ότι η εξορυκτική δραστηριότητα παρέχει ισχυ-
ρή στήριξη στην απασχόληση σε περιοχές της 
χώρας που έχουν πληγεί οξύτατα από την οικο-
νομική κρίση των τελευταίων ετών.

Πρότυπες 
Περιβαλλοντικές 
Δεσμεύσεις (ΠΠΔ) 
για συνεργεία, 
φανοποιεία-
βαφεία, πλυντήρια 
και λιπαντήρια 
οχημάτων

Νέα δεδομένα σχετικά με τις Πρότυπες Περι-
βαλλοντικές Δεσμεύσεις που πρέπει να τηρούν 
τα συνεργεία, τα φανοποιεία, τα πλυντήρια και 
τα λιπαντήρια οχημάτων (φορτηγών, αυτοκινή-
των και μοτοσικλετών) φέρνει ο Ν.4014/11/ΦΕΚ 
209Α.  

Συγκεκριμένα για την υπαγωγή των εν λόγω 
δραστηριοτήτων στις άνω αναφερόμενων ΠΠΔ, 
υποβάλλεται συμπληρωμένο έντυπο - δήλωση 
υπαγωγής του παραρτήματος Β της άνω σχε-
τικής ΚΥΑ στην οικία Υπηρεσία Μεταφορών 
και Επικοινωνιών της Περιφερειακής Ενότητας 
εντός των ορίων της οποίας λειτουργεί η δρα-
στηριότητα, η οποία επέχει θέση υπεύθυνης δή-
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λωσης ενώ  σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 3 της 
ίδιας απόφασης αποτελεί αναπόσπαστο μέρος 
της άδειας λειτουργίας και ως τμήμα τους και 
αναρτάται στο διαδίκτυο, μέσω του προγράμ-
ματος Διαύγεια. Ο έλεγχος της ορθότητας των 
στοιχείων της μπορεί να γίνεται κατά την διάρ-
κεια ενδεχόμενου ελέγχου της εγκατάστασης.

Επίσης οι Πρότυπες Περιβαλλοντικές Δεσμεύ-
σεις (ΠΠΔ) δεν απαιτείται να αναφέρονται ανα-
λυτικά στις άδειες ίδρυσης ή λειτουργίας, καθώς 
προσαρτώνται σε αυτές μέσω της συμπλήρωσης 
του εντύπου του Παραρτήματος Β της σχετικής 
ΚΥΑ.

Ο έλεγχος τήρησης των ΠΠΔ και της εν γένει πε-
ριβαλλοντικής νομοθεσίας αποτελεί αρμοδιό-
τητα των αρχών της παρ. 3 του άρθρου 20 του 
άνω σχετικού νόμου και συγκεκριμένα:

1.	 η Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών Περιβάλλο-
ντος (ΕΥΕΠ), σύμφωνα με το άρθρο 9 του ν. 
2947/2001 (Ά 228), όπως έχει τροποποιηθεί 
και ισχύει, για κάθε περίπτωση διενέργειας 
περιβαλλοντικής επιθεώρησης,

2.	 η αδειοδοτούσα αρχή για τις προληπτικές 
επιθεωρήσεις, κατά τη διαδικασία περιβαλ-
λοντικής αδειοδότησης, ως ανωτέρω στην 
παρ. 2 υποπαράγραφος Α, 

3.	 οι αρμόδιες υπηρεσίες των Αποκεντρωμέ-
νων Διοικήσεων και των Περιφερειών σε 
έργα και δραστηριότητες της χωρικής αρμο-
διότητάς τους, ανεξαρτήτως της κατηγορίας 
του έργου ή της δραστηριότητας,

4.	 τα Κλιμάκια Ελέγχου Ποιότητας Περιβάλλο-
ντος σε έργα και δραστηριότητες της χωρι-
κής αρμοδιότητάς τους, κατά τα οριζόμενα 
στην παράγραφο 4, 

5.	 οι Περιβαλλοντικοί Ελεγκτές, όπως ορίζε-
ται στην παράγραφο 5, ενεργούντες κατό-
πιν εντολής των αμέσως προαναφερόμενων 
ελεγκτικών υπηρεσιών.

Αλλαγές στη σήμανση 
των τροφίμων

Από την 13η Δεκεμβρίου 2014   εφαρμόζεται υπο-
χρεωτικά και στην Ελλάδα ο Κανονισμός (Ε.Ε.) αριθ. 
1169/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου σχετικά με την παροχή πληροφοριών 
για τα τρόφιμα στους καταναλωτές (επισήμανση, 
παρουσίαση, διαφήμιση), με εξαίρεση τη διάταξη 
που αφορά στην υποχρεωτική αναγραφή της δια-
τροφικής δήλωσης, η οποία  εφαρμόζεται από τις 
13 Δεκεμβρίου 2016.

Η γενική και διατροφική επισήμανση, οι γενικές 
αρχές, οι απαιτήσεις και οι υποχρεώσεις που δι-
έπουν τις πληροφορίες για τα τρόφιμα ορίζονται 
από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1169/2011. Η νέα αυτή 
νομοθεσία ενοποιεί τις δύο σχετικές Ευρωπαϊκές 
Οδηγίες (2000/13/ΕΚ & 90/496/ΕΟΚ). 

Οι βασικότερες αλλαγές με βάση το νέο κανονισμό 
της Ένωσης είναι οι εξής: 

1.	 Αποσαφήνιση των ευθυνών σχετικά με την επι-
σήμανση των τροφίμων

2.	 Αναγνωσιμότητα των ετικετών (ελάχιστο μέγε-
θος γραμματοσειράς)

3.	 Έμφαση των αλλεργιογόνων συστατικών στον 
κατάλογο συστατικών

4.	 Πληροφορίες για τα αλλεργιογόνα συστατικά 
στα μη προσυσκευασμένα τρόφιμα

5.	 Αποσαφήνιση των κανόνων που ισχύουν όσον 
αφορά στην επισήμανση της χώρας καταγωγής 
ή του τόπου προέλευσης

6.	 Υποχρεωτική διατροφική δήλωση για όλα τα 
προσυσκευασμένα τρόφιμα (με εξαιρέσεις για 
ορισμένες κατηγορίες τροφίμων)

7.	 Καθορισμός των διατροφικών στοιχείων που 
θα συμπεριληφθούν στην υποχρεωτική δια-
τροφική δήλωση

8.	 Καθορισμός κριτηρίων για την πρόσθετη εθε-
λοντική αναγραφή των διατροφικών στοιχείων 
στο μπροστινό μέρος της ετικέτας.

9.	 Αποσαφήνιση των απαιτήσεων σχετικά με την πα-
ροχή πληροφοριών για την εξ αποστάσεως πώληση.
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Δανειοδοτήσεις από 
την ΕΤΕπ στις 		
ελληνικές ΜΜΕ

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Πρόσβαση στον δανεισμό για την στήριξη επεν-
δύσεων δίνει η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 
στους έλληνες επιχειρηματίες.

Την δυνατότητα αυτή ανακοίνωσε ο αναπλη-
ρωτής γενικός διευθυντής της ΕΤΕπ κ Nicholas 
Jennett μιλώντας σε εκδήλωση που έγινε στην 
Αθήνα.

Όπως διευκρινίστηκε αρμοδίως, η ΕTEπ μπορεί 
να χορηγεί απευθείας δάνεια σε φερέγγυες επι-
χειρήσεις έως το 50% των επενδυτικών δαπανών 
τους. Το ελάχιστο ύψος του δανείου που μπορεί 
να χορηγήσει η ETEπ είναι 7,5 εκατομμύρια ευρώ 
υπό την προϋπόθεση ότι η επιχείρηση θα πραγ-
ματοποιήσει επενδύσεις ύψους τουλάχιστον 15 
εκατομμυρίων ευρώ.

Επίσης η ETEπ  χρηματοδοτεί επενδύσεις οι 
οποίες όμως δεν αφορούν ακίνητα. Προϋπόθεση 
για την χρηματοδότηση   είναι πώς οι επενδύσεις 
θα είναι ολοκληρωμένες οικονομικά, και από τε-
χνική άποψη και οι όροι της χρηματοδότησης 
εξαρτώνται από τον τύπο της επένδυσης και τις 
παρεχόμενες εγγυήσεις.

Αναφορικά με τις επενδύσεις με αυξημένο ρίσκο 
όπως τονίστηκε από τον εκπρόσωπό της ΕΤEπ 
εξετάζει το ενδεχόμενο χορήγησης δανείων υψη-
λότερου κινδύνου συμπεριλαμβανομένων εκεί-
νων που έχουν προφίλ «equity risk»

Όπως τονίστηκε στην ομιλία του εκπροσώπου 
της Τράπεζας, η ΕΤΕπ ενδιαφέρεται ιδιαίτερα και 
για επενδύσεις μικρότερου μεγέθους, αυτές που 
να απευθύνονται σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
και σε νεοφυείς επιχειρήσεις και αυτό γιατί έχει 
διαπιστωθεί ότι τα χρόνια της κρίσης υπάρχει 
μια σημαντική μείωση της τάξης του 15% στις 
επενδύσεις στην ευρωπαϊκή ένωση με συγκρίσι-

μα έτη το 2007 και  2013. Μάλιστα στην Ελλάδα η 
μείωση των επενδύσεων το διάστημα αυτό ανήλ-
θε σε ποσοστό περίπου 50%. Για το λόγο αυτό για 
επενδύσεις μικρότερου μεγέθους η ΕΤΕπ χορηγεί 
δάνεια σε τοπικές τράπεζες και άλλους ενδιάμε-
σους φορείς οι όποιοι τα χρησιμοποιούν για την 
χορήγηση δανείων στις μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις. H Ευρωπαϊκή επιτροπή προκειμένου να δώ-
σει μια νέα ώθηση στις επενδύσεις υλοποιεί το 
γνωστό σε όλους μας πλέον επενδυτικό σχέδιο 
Γιούνκερ το οποίο προβλέπει την επόμενη τριε-
τία πρόσθετες επενδύσεις της τάξης των 315 δις 
ευρώ στα 28 κράτη μέλη της ΕΕ μέσω του Ευρω-
παϊκού Ταμείου Στρατηγικών Επενδύσεων.

Εν κατακλείδι, ο κύριος Jennett τόνισε ότι υπάρ-
χει μια στροφή της ΕΤΕπ στην χρηματοδότηση 
των μεσαίου μεγέθους επιχειρήσεων που χρειά-
ζονται οικονομική και επενδυτική βοήθεια για να 
αναπτύξουν τις δραστηριότητες του. Γι αυτό και 
η ΕΤΕπ ενδιαφέρεται να προσελκύσει επιχειρή-
σεις που έχουν σχέδια ανάπτυξης που απαιτούν 
κεφαλαιακές επενδύσεις. Διευκρινίζοντας για το 
ύψος της οικονομικής υποστήριξης που πρόκει-
ται να δοθεί σε ελληνικές επιχειρήσεις στο εξής, 
ο κύριος Jennett ανέφερε ότι σε συνολικό επίπε-
δο δεν υπάρχει κάποιο όριο δανεισμού για την 
Ελλάδα ενώ σε εταιρικό επίπεδο η επιχείρηση 
που απευθύνεται στην ΕΤΕπ πρέπει να αιτείται 
δάνειο ύψους 7,5 εκατ. ευρώ. Να σημειωθεί ότι 
οι επιχειρήσεις που επιθυμούν να λάβουν χρη-
ματοδοτήσεις μέσω της ΕΤΕπ θα πρέπει να απευ-
θύνονται στην τράπεζα απευθείας μέσω του γρα-
φείου της στην Αθήνα.

86 δισ. ευρώ οι 
οφειλές στην εφορία

Στα 86,298 δισ. ευρώ ανήλθε το σύνολο των 
ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το Δημόσιο την 
1.1.2016 από τα οποία το 99,9% οφείλονται από 
4.299.932 φορολογούμενους με χρέη έως 1,5 
εκατ. ευρώ. Μάλιστα το συνολικό χρέος αυτών 
των οφειλετών ανέρχεται σε 19,735 δισ. ευρώ 
που αντιστοιχεί στο 22,9% των συνολικών οφει-
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λών. Τα υπόλοιπα 66,564 δισ. ευρώ ή το 77,1% 
των οφειλών είναι μεγαλύτερες του 1,5 εκατ. 
ευρώ και αντιστοιχούν σε 5.221 οφειλέτες (ή το 
0,1%).

Τα στοιχεία της απολογιστικής έκθεσης της Γενι-
κής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων για το 2015 
αποκρυπτογραφούν την διάρθρωση των ληξι-
πρόθεσμων οφειλών οι οποίες αυξήθηκαν κατά 
14,7% συγκριτικά με το 2014.

Ενδεικτικό είναι επίσης ότι από το σύνολο των 
ληξιπρόθεσμων χρεών προς το δημόσιο τα 
30,512 δισ. ευρώ (35,4%) αφορούν πρόστιμα του 
Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, τα 16,689 δισ. 
ευρώ (19,3%) αφορούν ΦΠΑ, τα 15,636 δισ. ευρώ 
( 18,1%) αφορούν φόρο εισοδήματος, τα 8,630 
δισ. ευρώ είναι δάνεια και τα υπόλοιπα 14,232 
δισ. ευρώ (17,2%) σχετίζονται με άλλες κατηγο-
ρίες φόρων.

Αναλυτικότερα σύμφωνα με τα στοιχεία, ποσά 
ως 3.000 ευρώ οφείλουν 3,6 εκατ. οφειλέ-
τες, ποσά από 3.001 έως 5.000 ευρώ οφείλουν 
203.295 οφειλέτες και από 5.001 έως 10.000 
ευρώ οφείλουν 194.852 οφειλέτες. Χρέη μεγα-
λύτερα από 100 εκατ. ευρώ έχουν 62 οφειλέτες.

Από την εστίαση		
ξεκινά η διασύνδεση	
ταμειακών με taxis

Από τον κλάδο της εστίασης και κατά πάσα πι-
θανότητα από την Αττική σχεδιάζεται από το 
υπουργείο Οικονομικών να ξεκινήσει το μέτρο 
της ηλεκτρονικής διασύνδεσης των ταμειακών 
μηχανών με το taxis. Το μέτρο στοχεύει στον 
δραστικό περιορισμό της φοροδιαφυγής και κυ-
ρίως της μη απόδοσης ΦΠΑ.

Το πρόγραμμα της διασύνδεσης των ταμειακών 
με το taxis βρίσκεται στην τελική του ευθεία, 

καθώς σύμφωνα με πληροφορίες από το υπουρ-
γείο Οικονομικών, ήδη έχει βρεθεί ο κατάλλη-
λος server στη Γενική Γραμματεία Πληροφορια-
κών Συστημάτων που θα συγκεντρώνει όλα τα 
στοιχεία για την έκδοση αποδείξεων σε πραγμα-
τικό χρόνο.

Το πρόγραμμα αποτελεί μια από τις προτεραιό-
τητες του αναπληρωτή υπουργού Οικονομικών 
κου Τρύφωνα Αλεξιάδη, ο οποίος εμφανίζεται 
πεπεισμένος ότι σε συνδυασμό με την επέκταση 
των ηλεκτρονικών πληρωμών μέσω καρτών θα 
δοθεί το καίριο πλήγμα στη φοροδιαφυγή.

Στα τεχνικά του συστήματος, τώρα, η διασύν-
δεση των ταμειακών μηχανών με το taxisnet θα 
γίνει μέσω σύνδεσης internet με τις περισσότε-
ρες ταμειακές μηχανές να έχουν πρόβλεψη για 
αυτήν την δυνατότητα. Όσον αφορά στις πα-
λαιότερες ταμειακές μηχανές, αυτές, όπως υπο-
στηρίζουν αρμόδια στελέχη του υπουργείου 
Οικονομικών, σταδιακά αποσύρονται από την 
αγορά, καθώς εξαντλείται η φορολογική τους 
μνήμη και αναγκαστικά αντικαθίστανται από 
τους επαγγελματίες.

Πώς θα λειτουργεί

 Η έκδοση μιας απόδειξης λιανικής πώλη-
σης αμέσως θα καταγράφεται στον server του 
υπουργείου Οικονομικών. Από την παρακολού-
θηση της έκδοσης αποδείξεων στην αγορά θα 
προκύπτουν ελεγκτικοί στόχοι. Για παράδειγμα, 
διαπιστώνεται ότι κατά τις πρωινές ώρες η τα-
μειακή ενός καφέ μπαρ «σιγεί». Αυτό θα σημαί-
νει ότι μπορεί άμεσα να αποσταλεί ένα συνερ-
γείο ελέγχου στην συγκεκριμένη επιχείρηση για 
την διενέργεια προληπτικού ελέγχου. Το ίδιο 
θα μπορεί να γίνει και σε νυχτερινά κλάμπ των 
οποίων η ταμειακή μηχανή μπαίνει σε «αδρά-
νεια» κατά τις βραδινές ώρες του Σαββάτου.

Δελτία αποστολής

 Η διασύνδεση των ταμειακών θα καταπολεμή-
σει και το φαινόμενος της ακύρωσης των δελτί-
ων αποστολής. Με την έκδοση ενός δελτίου απο-
στολής θα ενημερώνεται το σύστημα και έτσι δεν 
θα μπορεί να ακυρωθεί (λόγω μη έκδοσης των 
σχετικών τιμολογίων για τα προϊόντα που πα-
ραδίδονται) και να επανεκδοθεί σε μια επόμενη 
ημέρα για την αποστολή άλλων προϊόντων.

 Οικονομικά
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ΓΓΔΕ : Οι 15			 
παρεμβάσεις 		
για τις ηλεκτρονικές 	
συναλλαγές

Πλέγμα παρεμβάσεων για την επέκταση των 
ηλεκτρονικών πληρωμών και την καταπολέμη-
ση της φοροδιαφυγής, προανήγγειλε με παρέμ-
βασή του στο δεύτερο banking forum ο Γενικός 
Γραμματέας Δημοσίων Εσόδων Γιώργος Πιτσι-
λής.

Η υποχρεωτική εγκατάσταση μέσων ηλεκτρονι-
κών πληρωμών από τους επιτηδευματίες καθώς 
και η υποχρεωτική πληρωμή φόρων με ηλε-
κτρονικό τρόπο, είναι μερικά από τα μέτρα που 
ανακοίνωσε ο ΓΓΔΕ.

Ειδικότερα, υποστήριξε ότι οι ηλεκτρονικές 
πληρωμές πρόκειται να βοηθήσουν στο να πε-
ριοριστεί η παραοικονομία στην Ελλάδα στην 
οποία η χώρα μας είναι 9η στην Ευρώπη, αλλά 
και να αυξηθούν τα φορολογικά έσοδα ειδικά 
από τον ΦΠΑ.

Στα μέτρα που εξήγγειλε ο Πιτσιλής περιλαμβά-
νονται:

Η υποχρεωτική εγκατάσταση συσκευών POS 
για όλα τα φυσικά και νομικά πρόσωπα. Η εγκα-
τάσταση θα γίνει σταδιακά με προτεραιότητα 
στους κλάδους με υψηλή επικινδυνότητα για 
φοροδιαφυγή, καθώς και με γεωγραφικά κριτή-
ρια

•	 Η υποχρεωτική εγκατάσταση POS για όλους 
τους επιτηδευματίες που κάνουν έναρξη 
επαγγέλματος. 

•	 Η υποχρεωτική ανάρτηση πινακίδας στους 
επαγγελματικούς χώρους για υποχρέωση 
παροχής δυνατότητας ηλεκτρονικής πλη-
ρωμής

•	 Η μείωση του ορίου χρήσης μετρητών στις 
συναλλαγές 

•	 Η κατάργηση των μετρητών στις συναλλα-
γές με το δημόσιο

•	 Αποστολή στο δημόσιο, περισσότερων και 
πιο εξειδικευμένων στοιχείων από τις τρά-
πεζες και τις εταιρείες εκκαθάρισης συναλ-
λαγών με κάρτες

•	 Αποστολή στο υπουργείο Οικονομικών των 
στοιχείων ηλεκτρονικού στοιχηματισμού 
από τους παρόχους ηλεκτρονικού στοιχή-
ματος

•	 Παροχή στοχευμένων φορολογικών κινή-
τρων για την εξάπλωση των ηλεκτρονικών 
πληρωμών.

Στο μέτωπο της καταπολέμησης της φοροδια-
φυγής και του λαθρεμπορίου, ο ΓΓΔΕ προανήγ-
γειλε: 

•	 Τη δημιουργία ηλεκτρονικού περιουσιολο-
γίου

•	 Την ηλεκτρονικοποίηση του τμήματος κεφα-
λαίου των εφοριών

•	 Τη δημιουργία ειδικού μητρώου φορολογι-
κής παρακολούθησης των φορολογούμενων 
που παραβιάζουν τη φορολογική νομοθεσία

•	 Τη δημιουργία ειδικού λογισμικού για τον 
εντοπισμό των φορολογούμενων που παρέ-
χουν υπηρεσίες ηλεκτρονικά χωρίς να έχουν 
κάνει έναρξη επαγγέλματος καθώς και όσων 
δεν έχουν υποβάλλει δήλωση ακινήτων Ε9 
και φόρου μισθωτών υπηρεσιών
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•	 Την προμήθεια συσκευών X-rays για την κα-
ταπολέμηση του λαθρεμπορίου στα τελω-
νεία

•	 Τον εντοπισμό παράνομων δεξαμενών καυ-
σίμων

•	 Την ολοκλήρωση του συστήματος εισροών 
εκροών και την τοποθέτηση GPS στα φορτη-
γά-βυτία

•	 Την εφαρμογή συστήματος αξιόπιστης κα-
ταγραφής «πρωτογενών» καταθέσεων για τη 
διευκόλυνση του ελέγχου προσαύξησης πε-
ριουσίας από τις ελεγκτικές υπηρεσίες κατά 
τη διενέργεια ελέγχων σε κινήσεις τραπεζι-
κών λογαριασμών.

Χωρίς 
επιβάρυνση 
οι πληρωμές με 
κάρτα 

Πλέον οι καταναλωτές δεν θα έχουν καμία επι-
βάρυνση λόγω της χρήσης μέσων πληρωμής, 
όπως είναι η πιστωτική ή η χρεωστική κάρτα. 
Αυτή η σημαντική αυτή αλλαγή έρχεται με τρο-
ποποίηση του νόμου για την προστασία του κα-
ταναλωτή. 

Με τη νέα νομοθετική ρύθμιση, που ανακοίνωσε 
πρόσφατα το υπουργείο Οικονομίας και η οποία 
ισχύει από 7 Μαρτίου, καθίσταται σαφές ότι οι 
χρεώσεις αυτές απαγορεύονται, όπως επιτάσ-
σει η σχετική ευρωπαϊκή νομοθεσία.

«Για τυχόν παραβάσεις μπορούν να απευθύνο-
νται στον Συνήγορο του Καταναλωτή υποβάλ-
λοντας σχετική αναφορά» αναφέρει ανακοί-
νωση της ανεξάρτητης αρχής. Επισημαίνεται 
ότι η απόλυτη απαγόρευση επιβολής τέτοιων 
επιβαρύνσεων είχε θεσμοθετηθεί ήδη με τον 
ν. 3862/2010 (άρθρο 49 παρ. 3 εδ. β )́. Ωστόσο, 

μετά τη θέση σε ισχύ της Υ.Α Ζ1-891/2013 (ΦΕΚ 
Β΄ 2144), από τις 13.6.2014, η οποία απαγόρευε 
τη χρέωση των καταναλωτών για τη χρήση ενός 
συγκεκριμένου μέσου πληρωμής μόνο «για δα-
πάνη υπερβαίνουσα το κόστος χρήσης αυτού 
του μέσου», εμφανίστηκαν από ορισμένους 
προμηθευτές πρακτικές επιβολής χρεώσεων σε 
καταναλωτές λόγω πληρωμής μέσω κάρτας.

Η Ανεξάρτητη Αρχή «Συνήγορος του Κατανα-
λωτή», κατόπιν υποβολής σχετικών αναφορών, 
είχε επισημάνει το ζήτημα, προβαίνοντας, από 
το 2014, σε συστάσεις προς προμηθευτές, οι 
οποίοι είχαν επιβαρύνει με πρόσθετες χρεώσεις 
καταναλωτές λόγω πληρωμής με κάρτα.

Μέχρι τις 15 Μαΐου 
η προστασία από την 
πώληση κόκκινων 
δανείων 

Για έναν ακόμα μήνα, πιο συγκεκριμένα έως τις 
15 Μαΐου, παρατείνεται η προστασία από την 
πώληση συγκεκριμένων κατηγοριών κόκκινων 
δανείων. Η συγκεκριμένη διάταξη για την πα-
ράταση μπήκε σε τροπολογία του υπουργείου 
Μεταφορών.

 Η προηγούμενη παράταση έληγε στις 15 Απρι-
λίου, αλλά δεδομένου ότι δεν υπήρξε συμφωνία 
με τους δανειστές για το θέμα των εξαιρέσεων η 
παράταση κρίθηκε επιβεβλημένη.

 Όπως αναφέρεται στη διάταξη, παρατείνεται 
για ένα μήνα η διάρκεια της αναστολής προ-
κειμένου να καθοριστεί ορθά το εφαρμοστικό 
πλαίσιο της μεταβίβασης των απαιτήσεων από 
καταναλωτικές δανειακές συμβάσεις, συμβά-
σεις με υποθήκη ή με προσημείωση υποθήκης 
πρώτης κατοικίας, δάνεια και πιστώσεις προς 
μικρές και μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Η νέα 
ρύθμιση καλύπτει το ρυθμιστικό κενό που θα 
προέκυπτε με την εκπνοή της προθεσμίας.
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Όλες οι υποχρεώσεις 
προς την Εφορία 
για το 2016

Βαθιά στο χέρι στην τσέπη καλούνται οι βάλουν 
οι φορολογούμενοι, προκειμένου να καλύψουν 
τις υποχρεώσεις τους έως το τέλος του έτους. 
Όμως οι επιβαρύνσεις θα συνεχιστούν και το 
2016. Αναλυτικά οι  μηνιαίες υποχρεώσεις των 
φορολογούμενων και το 2016 είναι οι εξής: 

Στις 30 Νοεμβρίου, λήγει η προθεσμία για:

•	 την καταβολή του φόρου εισοδήματος φυσι-
κών προσώπων

•	 την καταβολή της πρώτης δόσης από την 
αναδρομική αύξηση της προκαταβολής φό-
ρου για επιχειρήσεις (από το 80% στο 100%)

•	 την καταβολή της 2ης δόσης του ΕΝΦΙΑ

Τον Δεκέμβριο πρέπει να καταβληθούν:

•	 Η 3η δόση του ΕΝΦΙΑ

•	 Τα τέλη κυκλοφορίας

•	 Η δεύτερη δόση της αυξημένης προκαταβο-
λής φόρου για επιχειρήσεις

Οι υποχρεώσεις του 2016

•	 Ιανουάριος: 4η δόση του ΕΝΦΙΑ

•	 Φεβρουάριος: 5η δόση του ΕΝΦΙΑ	
Ξεκινά η περίοδος υποβολής των φορολογι-
κών δηλώσεων, που λήγει τον Απρίλιο.

•	 Μάιος: 1η δόση φόρου εισοδήματος, έκτα-
κτης εισφοράς, φόρου πολυτελούς διαβίω-
σης και τέλους επιτηδεύματος		
Εκκαθάριση του νέου φόρου ακινήτων για 
το 2016.

•	 Ιούνιος: 1η δόση του φόρου ακινήτων

•	 Ιούλιος: 2η δόση του φόρου εισοδήματος 
και 2η δόση του φόρου ακινήτων

•	 Αύγουστος: 3η δόση φόρου ακινήτων

•	 Σεπτέμβριος: 3η δόση φόρου εισοδήματος, 
4η δόση φόρου ακινήτων

•	 Οκτώβριος: 5η δόση φόρου ακινήτων

•	 Νοέμβριος: 6η δόση φόρου ακινήτων

•	 Δεκέμβριος: 7η δόση φόρου ακινήτων και 
τέλη κυκλοφορίας με κάρτα.

Ποιες τιμές
αναμένεται να 
πάρουν την 
“ανηφόρα” λόγω του 
αυξημένου ΦΠΑ

Σωρεία ανατιμήσεων σε μία σειρά από προϊόντα 
και αγαθά αναμένεται να φέρει η αύξηση του 
ΦΠΑ από το 23% στο 24%.

Πιο συγκεκριμένα εφόσον τελικά ισχύσει η 
αύξηση, θα ανέβουν οι τιμές σε:

•	 Σουβλάκια με προσθήκες (λαχανικά, μπέι-
κον κ.λπ.)

•	 Αλλαντικά - Κονσέρβες- Σάλτσες

•	 Zυμαρικά

•	 Μαργαρίνη
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Ειδικότερα, οι τροπολογίες 		
προβλέπουν τα εξής:

•	 φορολογούμενοι που έχουν ετήσιο πραγμα-
τικό εισόδημα έως 6.000 ευρώ και τεκμαρτό 
έως 9.500 ευρώ φορολογούνται με την κλί-
μακα των μισθωτών, δηλαδή με αφορολό-
γητο όριο έως 9.500 ευρώ. Το υπερβάλλον 
ποσό των 6.000 φορολογείται με την κλίμα-
κα φορολόγησης της επιχειρηματικής δρα-
στηριότητας, δηλαδή με συντελεστές 26% 
έως 33%. Από τη συγκεκριμένη ευεργετική 
διάταξη εξαιρούνται όσοι ασκούν επιχειρη-
ματική δραστηριότητα. Η διάταξη προστα-
τεύει από την τεκμαρτή φορολόγηση κυρίως 
ανέργους και φοιτητές που έχουν ελάχιστο 
εισόδημα από ένα μεροκάματο ή από τόκους 
καταθέσεων.

•	 εξισώνονται φορολογικά τα ζευγάρια που 
έχουν υπογράψει σύμφωνο συμβίωσης με 
τα έγγαμα ζευγάρια. Ο ένας από τους υπο-
γράφοντες το σύμφωνο συμβίωσης θα δη-
λώνεται από τους ίδιους ως υπόχρεος της 
υποβολής φορολογικής δήλωσης

•	 παρέχεται η δυνατότητα υποβολής της φο-
ρολογικής δήλωσης για όσους συμμετέχουν 
σε επιχειρήσεις μετά την υποβολή της δήλω-
σης από τις επιχειρήσεις αυτές και συγκεκρι-
μένα μέχρι το πρώτο 15ήμερο από τη λήξη 
της προθεσμίας υποβολής της δήλωσης των 
επιχειρήσεων ή νομικών οντοτήτων.

Ποιους θα πλήξουν 
οι αλλαγές στις 
100 δόσεις 

Δυσκολότερη θα είναι η παραμονή των οφει-
λετών στη ρύθμιση των 100 δόσεων για εκατο-
ντάδες χιλιάδες φορολογούμενους, καθώς θα 
βρεθούν αντιμέτωποι με δυο αλλαγές που προ-
ωθεί το υπουργείο Οικονομικών υπό την πίεση 
των δανειστών. Όπως επισήμανε κατά την δι-

•	 Καφές - Τσάι - Κακάο

•	 Ηλιέλαιο - Αραβοσιτέλαιο

•	 Ζάχαρη * Τσίχλες - Καραμέλες- Σοκολάτες

•	 Μπισκότα - Γκοφρέτες

•	 Παγωτά

•	 Κορν Φλέικς - Μπάρες δημητριακών

•	 Ψωμί τοστ - Ψωμί γεμιστό (ελιές, σταφίδες 
κ.λπ.)

•	 Φρυγανιές

•	 Τυρόπιτες - Πίτσες

•	 Χυμοί φρούτων

•	 Μπύρες- Οινοπνευματώδη.

Οι ανατιμήσεις αυτές έρχονται να προστεθούν 
στις αυξήσεις σε τέλη ταξινόμησης αυτοκινήτων 
και μοτοσικλετών, τσιγάρα, κινητή τηλεφωνία, 
συνδρομητική τηλεόραση, και στα ξενοδοχεία 
μέσω επιβολής τέλους διανυκτέρευσης.

Ποιοι 
απαλλάσσονται από 
τα τεκμήρια

Η αντίστροφη μέτρηση για την υποβολή των 
φετινών φορολογικών δηλώσεων ξεκίνησε. Το 
υπουργείο Οικονομικών κατέθεσε στη Βουλή 
τρεις τροπολογίες που προβλέπουν την αποφυ-
γή της τεκμαρτής φορολόγησης για όσους έχουν 
πενιχρά πραγματικά εισοδήματα (π.χ. άνεργοι, 
φοιτητές), την φορολογική εξίσωση των ζευγα-
ριών που έχουν υπογράψει σύμφωνο συμβίω-
σης με τα έγγαμα ζευγάρια και την παροχή της 
δυνατότητας υποβολής της φορολογικής δή-
λωσης για όσους συμμετέχουν σε επιχειρήσεις 
μετά την υποβολή της δήλωσης από τις επιχει-
ρήσεις αυτές. 
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άρκεια των συναντήσεων το κουαρτέτο στόχος 
των αλλαγών είναι η καλλιέργεια «κουλτούρας 
πληρωμών», προκειμένου να καταπολεμηθεί ο 
λεγόμενος «ηθικός κίνδυνος» που δημιουργούν 
οι ειδικές ρυθμίσεις εξόφλησης φόρων στους 
φορολογούμενους.

Οι αλλαγές επικεντρώνονται στα εξής: 

•	 H αποβολή από τη ρύθμιση των 100 δόσε-
ων όσων δεν εξοφλούν ή ρυθμίζουν έγκαι-
ρα νέες φορολογικές οφειλές. Μάλιστα, 
το καθεστώς θα γίνεται με την πάροδο του 
χρόνου πιο αυστηρό σε σχέση με ότι ισχύει 
σήμερα. Ειδικότερα, για να αποβληθεί ένας 
φορολογούμενος από τη ρύθμιση των 100 
δόσεων θα πρέπει να μην εξοφλήσει ή ρυθ-
μίσει με την πάγια ρύθμιση των 12 δόσεων 
μια νέα φορολογική οφειλή εντός 30 ημε-
ρών από τη λήψη σχετικής ειδοποίησης από 
το υπουργείο Οικονομικών. Αυτή η προθε-
σμία θα αλλάζει ως εξής. Από τον Ιούνιο του 
2016 θα μειωθεί στις 20 ημέρες και από την 
πρωτοχρονιά του 2017 θα μειωθεί στις 10 
ημέρες. Στη πράξη για να μην χάσει τη ρύθ-
μιση των 100 δόσεων ένας φορολογούμενος 
θα πρέπει εντός 10 ημερών από τη λήξη της 
προθεσμίας πληρωμής μιας νέας οφειλής να 
προχωρά στην εξόφλησή της ή στη ρύθμισή 
της με την πάγια ρύθμιση των 12 δόσεων.

•	

•	 H έκδοση υπουργικής απόφασης με την 
οποία θα μειώνεται ο αριθμός των δόσεων 
που έχουν επιλέξει φορολογούμενοι για τη 
ρύθμιση των 100 δόσεων εφόσον το εισόδη-
μά τους και η ακίνητη και κινητή περιουσία 
τους ξεπερνά κάποιο όριο. Στην πράξη το 
υπουργείο Οικονομικών πρόκειται να δημι-
ουργήσει έναν αλγόριθμο βασικά συστατικά 
του οποίου θα είναι το ύψος του οικογενεια-
κού εισοδήματος του οφειλέτη, το ύψος της 
αξίας της ακίνητης περιουσίας του και το 
ύψος των καταθέσεών του. Με βάση αυτόν 
τον αλγόριθμο πρόκειται να προχωρήσει 
στον διαχωρισμό των οφειλετών που μπο-
ρούν να αποπληρώσουν την οφειλή τους 
νωρίτερα και αυτών που δεν μπορούν να 
την αποπληρώσουν νωρίτερα. Όσοι επιλε-
γούν για την πρώτη κατηγορία πρόκειται να 

δουν τον αριθμό των δόσεων τους να μειώ-
νεται και αντίστοιχα να αυξάνεται το ποσό 
της μηνιαίας δόσης.

Πως η διαχείριση 
των κόκκινων 
δανείων
θα αλλάξει τον 
επιχειρηματικό 
χάρτη 

Τον δρόμο για την βάθρων αναδιάταξη του επι-
χειρηματικού χάρτη της χώρας αναμένεται να 
ανοίξει η ενεργητική διαχείριση των «κόκκινων» 
επιχειρηματικών δανείων με τη συνδρομή των 
εξειδικευμένων ξένων funds στον βαθμό που αν 
και όποτε συμφωνήσουν η Κυβέρνηση με τους 
δανειστές. 

Μεγάλος αριθμός επιχειρηματιών, οι εταιρείες 
των οποίων έχουν δηλώσει στις τράπεζες πως 
βρίσκονται σε μη συμμόρφωση με τους οικονο-
μικούς όρους των δανειακών τους συμβάσεων 
και σε αδυναμία αποπληρωμής των ληξιπρόθε-
σμων δόσεων των δανείων, βρίσκονται κυριολε-
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κτικά σε απόγνωση, καθώς δεν γνωρίζουν εάν 
σε μερικούς μήνες θα έχουν ή όχι «τα κλειδιά» 
των εταιρειών τους.

Οι εξελίξεις θα πρέπει να αναμένεται πως θα 
είναι ταχύτατες, καθώς η ελληνική αγορά έχει 
προ πολλού χαρτογραφηθεί από τα ξένα funds 
και τους ομίλους, που επιθυμούν, μέσω της δι-
αδικασίας αναδιαρθρώσεων, να εισέλθουν στο 
μετοχικό κεφάλαιο ελληνικών εταιρειών.

Έμπειρα στελέχη της αγοράς εξέφραζαν τη βε-
βαιότητα ότι μέσα στους επόμενους μήνες θα 
αρχίσει ένα ντόμινο εξελίξεων, που εντέλει θα 
οδηγήσει στην αλλαγή ιδιοκτησίας σειράς εται-
ρειών.

Οι δράσεις τραπεζών και ξένων funds αναμένε-
ται να ξεκινήσουν από το δεύτερο τρίμηνο του 
2016, όταν και θα δοθούν από την Τράπεζα της 
Ελλάδος οι πρώτες άδειες λειτουργίας εταιρει-
ών διαχείρισης προβληματικών δανείων, και θα 
υλοποιηθούν σε βάθος χρόνου. Το αποτέλεσμα 
θα είναι μέσα στο 2016 να τεθούν οι βάσεις και 
να υπάρξουν τα πρώτα δείγματα γραφής στο νέο 
τοπίο του εγχώριου επιχειρείν, με γενναίο ξεκα-
θάρισμα όσων ομίλων βρίσκονται δανειοδοτικά 
«στο κόκκινο» σε βιώσιμους και μη βιώσιμους, 
συγκέντρωση και ανασύσταση όλων των επιχει-
ρηματικών κλάδων και εισροή «φρέσκου» χρή-
ματος  για την επανεκκίνηση της οικονομίας.

Τι ζητούν οι τράπεζες

Όπως επισημαίνουν τραπεζικά στελέχη, οι προ-
σπάθειες εξυγίανσης των επιχειρηματικών δα-
νείων θα απαιτήσουν πρωτίστως τη συμμετοχή 
των επιχειρηματιών, οι οποίοι θα πρέπει να δεί-
ξουν ότι είναι διατεθειμένοι να «ρισκάρουν» κε-
φάλαιά τους. Ξεκινώντας από αυτήν τη βάση, οι 
τράπεζες θα προβούν σε «κουρέματα» οφειλών 
και ρυθμίσεις, ούτως ώστε τα δάνεια να ξαναγί-
νουν ενήμερα και βιώσιμα.

Κοινή στάση των τραπεζών είναι ότι θα πρέπει 
να βοηθηθούν επιχειρήσεις που έχουν προο-
πτική επιβίωσης και ανήκουν σε κλάδους καίρι-
ους για την ελληνική οικονομία. Σε αυτούς τους 
κλάδους πρωταγωνιστεί ο τουριστικός-ξενοδο-

χειακός, ο αγροτικός και βιοτεχνικός, που απο-
τελούν τον πρωτογενή τομέα της οικονομίας, οι 
εξαγωγικές επιχειρήσεις, αλλά και επιμέρους 
κλάδοι, όπως, λ.χ., των τηλεπικοινωνιών, της τε-
χνολογίας, της κυτιοποιείας (packaging) κ.ά. 

Επομένως, στο επίκεντρο των κινήσεων τρα-
πεζών και funds θα βρεθούν οι κλάδοι που εί-
ναι υπερχρεωμένοι, αλλά από αυτούς το προ-
βάδισμα σε μια ευνοϊκότερη αντιμετώπισή θα 
έχουν παραγωγικοί κλάδοι, που αποτελούν τη 
ραχοκοκκαλιά της ελληνικής οικονομίας. Αυτές 
θα βοηθηθούν και, στην ουσία, οι εισροές κεφα-
λαίων που θα πραγματοποιηθούν σε βιώσιμες 
υπερχρεωμένες επιχειρήσεις θα αποτελέσουν 
τις πρώτες εισροές για την ανάκαμψη της οικο-
νομίας, συνιστώντας, εμμέσως, και τις πρώτες 
άμεσες ξένες επενδύσεις.

Το σκεπτικό για την αποτελεσματικότερη διαχεί-
ριση των προβληματικών δανείων εμπεριέχει 
ομαδοποίηση δανείων ανά κλάδο, καθώς από 
το σύνολο των «κόκκινων» επιχειρηματικών δα-
νείων, που ανέρχονται σε 35-40 δισ. ευρώ, τα 
25 δισ. ευρώ υπολογίζεται πως αφορούν κοινο-
πρακτικά δάνεια. Συνεπώς, για τα δάνεια αυτά 
θα πρέπει να δημιουργηθούν κοινοπρακτικά 
σχήματα με τη συμμετοχή ξένων και ελληνικών 
τραπεζών, τα οποία θα αναλάβουν τη διαχείρι-
ση προβληματικών κλάδων (π.χ., ξενοδοχεία).

Η κοινοπρακτική εταιρεία θα διαπραγματευθεί 
με τους ιδιοκτήτες τής κάθε υπερχρεωμένης επι-
χείρησης του κλάδου, με κριτήριο αφενός την 
προοπτική εμφάνισης λειτουργικών κερδών, 
αφετέρου την πρόθεση των ιδιοκτητών να συμ-
μετάσχουν με κεφάλαια στην αναδιάρθρωσή. 
Αν η εταιρεία κρίνεται μη βιώσιμη και υπάρχει 
απροθυμία εκ μέρους των ιδιοκτητών της, τότε 
η επιχείρηση θα εκκαθαρίζεται, με στόχο την 
ανάκτηση όσο το δυνατόν περισσότερων κεφα-
λαίων για την τράπεζα (και προμήθειας διαχείρι-
σης για το fund).

Διπλό «κανάλι»

Με βάση το νέο πλαίσιο διαχείρισης των «κόκ-
κινων» δανείων, η κάθε τράπεζα θα εξειδικεύσει 
σύντομα το πώς ακριβώς θα χρησιμοποιήσει 
τις επιλογές του πλαισίου με στόχο το βέλτι-
στο αποτέλεσμα: θα δημιουργήσει ξεχωριστό 
φορέα διαχείρισης σε συνεργασία με ξένο fund 
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(joint venture), θα έχει σχέση αποκλειστικής συ-
νεργασίας με την εταιρεία που θα ιδρύσει ξένο 
fund στην Ελλάδα ή θα επιλέξει να εκχωρήσει 
δάνεια σε funds που θα λειτουργήσουν αυτόνο-
μα στην ελληνική αγορά;  

Σε πρώτη φάση, φαίνεται ότι οι τράπεζες θα 
κινηθούν με διπλό μοντέλο διαχείρισης, δηλα-
δή θα προβούν στις όποιες συνεργασίες με τα 
funds, αλλά παράλληλα θα ενεργοποιήσουν 
πολύ περισσότερο τις εσωτερικές τους δομές δι-
αχείρισης δανείων. Πρόκειται για ένα μοντέλο 
που θα λειτουργήσει κατά την επόμενη διετία, 
ώστε σταδιακά στο διάστημα αυτό να αυξάνεται 
ο όγκος των δανείων που θα περάσουν από το 
«κανάλι» των εσωτερικών μονάδων διαχείρισης 
των τραπεζών στο εξειδικευμένο «κανάλι» δια-
χείρισης των funds.

Η σταδιακή αυτή μεταβίβαση χαρτοφυλακίων 
απαιτείται για πολλούς λόγους. Κατ’ αρχάς, για-
τί πρέπει να αποφασίσει η κάθε τράπεζα ποια 
δάνεια θα «διώχνει» από πάνω της: αυτά που 
είναι π.χ σε καθυστέρηση άνω των 90 ή άνω των 
180 ημερών; 

Tην εκκίνηση, πάντως, για τα projects διαχεί-
ρισης δανείων θα δώσει η στοχοθεσία από τις 
εποπτικές Αρχές. Αυτό πρόκειται να γίνει από 
την ΤτΕ στο α’ τρίμηνο του νέου έτους, καθώς 
υπάρχει ήδη η μελέτη της BlackRock για την κα-
τηγοριοποίηση των δανείων και τις αδυναμίες 
στη διαχείρισή τους. Με «χαρτογραφημένα» τα 
βιβλία των δανείων των τραπεζών, η ΤτΕ θα δώ-
σει κατευθύνσεις για το πόσα δάνεια πρέπει να 
αναδιαρθρωθούν, θα παρακολουθεί την πορεία 
τους και, εφόσον αυτή δεν αποδίδει, οι τράπεζες 
θα υποχρεώνονται στην πώλησή τους.

Σε κάθε περίπτωση, η διαδικασία αυτή, θεωρη-
τικά, θα λειτουργήσει εκτονωτικά για την ελλη-
νική οικονομία, καθώς θα αποτελέσει ένα τερά-
στιο restart για ολόκληρους κλάδους. Όπως έχει 
επισημάνει η PwC σε παλαιότερη έκθεσή της, οι 
προβληματικές και δανειακά μη βιώσιμες επι-
χειρήσεις απορροφούν τελικά περισσότερους 
πόρους από ό,τι παράγουν και έχουν αρνητική 
επίδραση στις χρηματορροές του συνόλου των 
εταιρειών, ουσιαστικά διαδίδοντας (viral) την 
οικονομική πίεση και σε άλλες εταιρικές ομά-
δες. Καθώς η έλλειψη χρηματοδότησης και η 

συσσώρευση ζημιών  συμπιέζουν τις δυνατό-
τητες των επιχειρήσεων να υλοποιήσουν επεν-
δυτικά σχέδια, αλλά και να αντιμετωπίσουν τις 
ταμειακές τους ανάγκες, κάποιες θα οδηγηθούν 
σε πτώχευση και ορισμένοι κλάδοι σε ακόμα με-
γαλύτερο βαθμό συγκέντρωσης.

Πως φορολογούνται 
μισθωτοί με 
μπλοκάκι με βάση 
το νέο νομοσχέδιο

Σημαντικές λεπτομέρειες για τον τρόπο που θα 
φορολογηθούν τα φετινά εισοδήματα των φυ-
σικών προσώπων περιλαμβάνει το νομοσχέδιο 
που κατατέθηκε στη Βουλή. Οι λεπτομέρειες αυ-
τές καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό το πόσο φόρο 
εισοδήματος θα πληρώσουν οι φορολογούμε-
νοι για το φετινό τους εισόδημα.

Μισθωτοί και με μπλοκάκι

Ιδιαίτερη σημασία έχει η λεπτομέρεια όσον 
αφορά στον τρόπο που υπολογίζεται ο φόρος 
εισοδήματος για τους μισθωτούς που έχουν και 
εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα, 
δηλαδή μπλοκάκι. Στην περίπτωση αυτή το ει-
σόδημα αθροίζεται και ο φόρος υπολογίζεται με 
την κλίμακα των μισθωτών, αλλά η έκπτωση φό-
ρου των έως 2.000 ευρώ υπολογίζεται μόνο για 
το τμήμα του εισοδήματος που αφορά μισθούς.

Για παράδειγμα, ένας μισθωτός με εισόδημα 
20.000 ευρώ από μισθωτές υπηρεσίες και άλ-
λες 15.000 ευρώ από ελευθέριο επάγγελμα. Ο 
φόρος εισοδήματος υπολογίζεται με βάση την 
κλίμακα των μισθωτών για συνολικό εισόδημα 
35.000 ευρώ. Ο φόρος κλίμακας που αναλογεί 
στο συγκεκριμένο εισόδημα είναι 6.950 ευρώ. 
Στο ποσό αυτό γίνεται έκπτωση 2.000 ευρώ κα-
θώς η έκπτωση δίνεται ολόκληρη αφού το 

εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες είναι 20.000. 
Έτσι, ο τελικός φόρος είναι 4.950 ευρώ. Αν υπο-
λογιζόταν η έκπτωση επί του συνόλου του εισο-
δήματος, η έκπτωση θα ήταν μικρότερη (1.850 
ευρώ) και ο φόρος θα ήταν 5.100 ευρώ.
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Υπενθυμίζεται ότι η έκπτωση φόρου από την 
κλίμακα των μισθωτών είναι 2.000 ευρώ και δί-
νεται ολόκληρη για εισόδημα έως 20.000. Μει-
ώνεται κατά 10 ευρώ για κάθε επιπλέον 1.000 
ευρώ εισοδήματος πάνω από τα 20.000 ευρώ.

Το καθαρό εισόδημα

Σημαντική λεπτομέρεια είναι και το γεγονός ότι 
το εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότη-
τα που τοποθετείται στην κλίμακα, όταν υπάρ-
χει και εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες, είναι 
το καθαρό εισόδημα, δηλαδή αφού αφαιρεθούν 
επαγγελματικές δαπάνες. Υπενθυμίζεται ότι στο 
παρελθόν το εισόδημα από μπλοκάκι που φορο-
λογούνταν ως εισόδημα από μισθωτές υπηρε-
σίες ήταν το ακαθάριστο εισόδημα, δηλαδή δεν 
αφαιρούνταν οι επαγγελματικές δαπάνες.

Αγρότες

Το νομοσχέδιο προβλέπει ότι το εισόδημα από 
αγροτική δραστηριότητα έχει την ίδια αντιμε-
τώπιση με το εισόδημα από μισθωτές υπηρε-
σίες, δηλαδή χορηγείται έκπτωση φόρου έως 
2.000 ευρώ που μεταφράζεται σε αφορολόγη-
το όριο έως 9.091 ευρώ. Επίσης, διατηρείται το 
αφορολόγητο για τις αγροτικές επιδοτήσεις έως 
12.000 ευρώ.

Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις

Διατηρείται η αυτοτελής φορολόγηση των επι-
χειρηματικών κερδών από νομικά πρόσωπα 
όπως είναι οι ΟΕ και οι ΕΕ. Τα κέρδη θα συνεχί-
σουν να φορολογούνται με συντελεστή 26% για 
εισόδημα έως 50.000 και με συντελεστή 33% για 
εισόδημα πάνω από 50.000. Η διαφοροποίηση 
της φορολογικής αντιμετώπισης μεταξύ εισο-
δήματος από μπλοκάκι και κέρδους από νομικό 
πρόσωπο θα επαναφέρει τα κίνητρα για μετα-
φορά εισοδήματος από μια νομική μορφή επι-
χείρησης σε άλλη.

Παρακράτηση

Σύμφωνα με όσα προβλέπει το νομοσχέδιο η 
παρακράτηση της εισφοράς αλληλεγγύης με 
τη νέα κλίμακα θα ξεκινήσει με την δημοσίευση 
των σχετικών διατάξεων στην Εφημερίδα της 
Κυβέρνησης.

Ρυθμίστε τις 
οφειλές… έρχονται 
κατασχέσεις

Αντιμέτωποι με μέτρα αναγκαστικής είσπρα-
ξης και κατασχέσεις κινητών και ακινήτων θα 
βρεθούν, σύμφωνα με ανακοίνωση της Γενικής 
Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων, όσοι φορολο-
γούμενοι έχουν ληξιπρόθεσμα χρέη προς το δη-
μόσιο, τα οποία δεν έχουν ρυθμίσει.

Σημειώνεται ότι με την επιβολή των capital 
control είχε παγώσει και κάθε είδους αναγκαστι-
κής εκτέλεση, όπως είναι οι εξώσεις και οι κατα-
σχέσεις. Κατά συνέπεια ούτε η εφορία μπορού-
σε να προχωρήσει σε κατασχέσεις για χρέη προς 
το δημόσιο. Από την 1η Οκτωβρίου, ωστόσο, ο 
συγκεκριμένος περιορισμός δεν υπάρχει και 
πλέον η εφορία μπορεί να προχωρήσει κανονικά 
σε κατασχέσεις.

Το κυριότερο μέτρο αναγκαστικής είσπραξης εί-
ναι οι κατασχέσεις στα χέρια τρίτων, όπως είναι 
οι κατασχέσεις μισθών, συντάξεων και τραπεζι-
κών καταθέσεων και μάλιστα με τα νέα μειωμένα 
ακατάσχετα όρια.

Ειδικότερα η εφορία μπορεί να κατασχέσει:

- έως και το 100% του μισθού ή της σύνταξης για 
το τμήμα που υπερβαίνει τα 1.500 ευρώ μηνιαί-
ως. Για το τμήμα από 1.000 έως 1.500 μπορεί να 
κατασχέσει το 50%. Ποσό έως 1.000 ευρώ είναι 
ακατάσχετο. Έτσι από έναν μισθωτό με μηνιαίο 
μισθό 1.300 ευρώ μπορεί να κατασχέσει κάθε 
μήνα 150 ευρώ.

- έως και το 100% τραπεζικού υπολοίπου πάνω 
από 1.250 ευρώ. Για παράδειγμα ένας φορολο-
γούμενος που διαθέτει σε τραπεζικό λογαρια-
σμό 1.500 ευρώ μπορεί να δει, εφόσον χρωστάει 
στην εφορία, τα 250 ευρώ να κατάσχονται. Το 
ακατάσχετο ισχύει για έναν λογαριασμό που 
πρέπει να δηλωθεί στην εφορία μέσω Taxisnet.

Για να γλιτώσουν τις κατασχέσεις οι οφειλέτες 
του δημοσίου έχουν τη δυνατότητα να ρυθμί-
σουν τις οφειλές τους σε έως και 12 δόσεις (ή 24 
σε ορισμένες περιπτώσεις) με βάση την πάγια 
ρύθμιση οφειλών.
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Συνεχίζεται η ύφεση

Την επιδείνωση του οικονομικού κλίματος δι-
απιστώνει ο ΙΟΒΕ σε έρευνα της, ενώ την ίδια 
στιγμή υποχωρεί και η καταναλωτική εμπιστο-
σύνη των πολιτών. Πιο συγκεκριμένα, σύμφω-
να με την έρευνα του Ιδρύματος, επιδεινώθηκε 
τον Φεβρουάριο ο Δείκτης Οικονομικού Κλίμα-
τος στην Ελλάδα. Πλέον διαμορφώνεται στις 
89 (από 91,6) μονάδες, καταγράφοντας επίδοση 
πολύ χαμηλότερη της αντίστοιχης περυσινής 
(98,8 μονάδες).

Η πτώση του δείκτη είναι κυρίως αποτέλεσμα 
των αισθητά μειωμένων προσδοκιών στις Υπη-
ρεσίες, αλλά και της επιδείνωσης της καταναλω-
τικής εμπιστοσύνης, η οποία πλέον διαμορφώ-
νεται στο δυσμενέστερο επίπεδό της από τον 
Σεπτέμβριο του 2013. Αντίθετα, σε Βιομηχανία, 
Λιανικό εμπόριο και Κατασκευές σημειώνεται 
μικρή βελτίωση. Η καθυστέρηση στην ολοκλή-
ρωση της αξιολόγησης, οι τριβές στην εφαρ-
μογή των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων και 
οι φορολογικές επιβαρύνσεις, ενισχύουν την 
αβεβαιότητα και αναχαιτίζουν τις επενδυτικές 
πρωτοβουλίες.

Ειδικά ως προς τους καταναλωτές, όπως επιση-
μαίνεται στην έκθεση του ΙΟΒΕ, «λογικά αρχίζει 
να αξιολογείται αρνητικά πλέον και η διαχείρι-
ση της προσφυγικής κρίσης ως παράγοντας που 
επηρεάζει δυσμενώς και τις προσδοκίες για το 
οικονομικό περιβάλλον». Αναλυτικότερα:

-στη βιομηχανία, οι προβλέψεις για την πα-
ραγωγή τους προσεχείς μήνες βελτιώνονται 
σημαντικά, το ισοζύγιο στις εκτιμήσεις για τα 
αποθέματα δεν μεταβάλλεται, ενώ οι αρνητικές 
εκτιμήσεις για τις παραγγελίες και τη ζήτηση 
αυξάνονται.

-στις υπηρεσίες, οι αρνητικές εκτιμήσεις για την 
τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων, όπως 
και οι αντίστοιχες για την τρέχουσα ζήτηση 
διευρύνονται, ενώ και στις προβλέψεις για τη 
βραχυπρόθεσμη εξέλιξη της ζήτησης, το σχετι-
κό ισοζύγιο επιδεινώνεται.

-στο λιανικό εμπόριο, οι εκτιμήσεις για τις τρέ-
χουσες πωλήσεις είναι θετικές για πρώτη φορά 
μετά από αρκετούς μήνες, και οι αρνητικές προ-

βλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξή τους 
εξομαλύνονται, ενώ και τα αποθέματα αποκλι-
μακώνονται και παραμένουν σε χαμηλότερα για 
την εποχή επίπεδα.

-στις κατασκευές, η βελτίωση του κλίματος εκ-
πορεύεται από την ελαφρά ενίσχυση στις προ-
βλέψεις για το τρέχον επίπεδο εργασιών των 
επιχειρήσεων, αλλά κυρίως από την άνοδο του 
δείκτη προβλεπόμενης απασχόλησης.

-στην καταναλωτική εμπιστοσύνη, η νέα κάμ-
ψη του δείκτη προέρχεται από την επιδείνωση 
στις προβλέψεις των νοικοκυριών, αφενός για 
την οικονομική τους κατάσταση το επόμενο 12-
μηνο, αφετέρου για την οικονομική κατάσταση 
της χώρας συνολικά

Το οικονομικό κλίμα επιδεινώνεται περαιτέρω 
τον Φεβρουάριο, τόσο στην ΕΕ, όσο και στην 
Ευρωζώνη, με το σχετικό δείκτη να χάνει αντί-
στοιχα 1,5 και 1,3 μονάδες και να διαμορφώνε-
ται στις 105,2 και τις 103,8 μονάδες1, πάνω από 
τα επίπεδα του μακροχρόνιου μέσου όρου του.

Τα capital controls 
περιόρισαν τη 		
φοροδιαφυγή

Στην έκδοση περισσότερων αποδείξεων οδήγη-
σε η διενέργεια συναλλαγών κυρίως με κάρτες 
αντί για μετρητά ως αποτέλεσμα της επιβολής 
των capital controls.  

Σύμφωνα με στοιχεία από το υπουργείου Οικο-
νομικών, ο αριθμός των πληρωμών με πλαστικό 
χρήμα αυξήθηκε εντυπωσιακά και οι επιχειρή-
σεις, επειδή δέχτηκαν περισσότερες πληρωμές 
με κάρτες, έκοψαν και περισσότερες αποδείξεις 
στην ταμειακή μηχανή.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία οι κλάδοι της εστί-
ασης και των ξενοδοχείων και ενοικιαζόμενων 
δωματίων απέδωσαν:

•	 τον Αύγουστο του 2013 ΦΠΑ ύψους 19 εκατ. 
ευρώ
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•	 τον Αύγουστο του 2014 ύψους 18 εκατ. ευρώ 
(παρατηρήθηκε μείωση παρά τη μεγάλη αύ-
ξηση του τουριστικού ρεύματος λόγω χαλά-
ρωσης των προληπτικών ελέγχων)

•	 τον Αύγουστο του 2015 ύψους 29 εκατομμυ-
ρίων ευρώ, δηλαδή 11 εκατομμύρια ευρώ πε-
ρισσότερα σε σχέση με τον αντίστοιχο περυ-
σινό μήνα, δηλαδή σημειώθηκε αύξηση 61%.

Η αύξηση αυτή, όπως λένε στο υπουργείο Οικο-
νομικών, δεν είναι τυχαία. Παρατηρήθηκε αύ-
ξηση 61% μόλις ένα μήνα μετά την επιβολή των 
capital control και ενώ η οικονομία είχε επιστρέ-
ψει σε ύφεση σε σχέση με τον περυσινό Αύγου-
στο που ήταν σε ανάπτυξη.

Να σημειωθεί ότι οι συναλλαγές με πλαστικό 
χρήμα αυξήθηκαν κατά 130% μετά την επιβολή 
των capital controls.

Αυτό βέβαια δεν σημαίνει και ότι όλοι οι επαγ-
γελματίες που δέχονται πληρωμές με πλαστικό 
χρήμα κόβουν και τις αντίστοιχες αποδείξεις. 
Σε δημοφιλή νησιά, οι ελεγκτές του υπουργεί-
ου Οικονομικών εντόπισαν εστιατόρια και μπαρ 
τα οποία ενώ εισέπραξαν σημαντικά ποσά μέσω 
των συσκευών POS, οι σχετικές εισπράξεις δεν 
αντιστοιχίζονταν με έκδοση αποδείξεων από 
την ταμειακή.

Οι λόγοι για τους οποίους, βέβαια, αυξήθηκαν 
τα έσοδα από τον ΦΠΑ δεν ήταν μόνο το ότι αυ-
ξήθηκε η φορολογική συμμόρφωση λόγω των 
capital control. Πολλές επιχειρήσεις έσπευσαν 
να εξοφλήσουν φορολογικές υποχρεώσεις μέσω 
ιντερνετικής τραπεζικής προκειμένου να μειώ-
σουν τις τραπεζικές τους καταθέσεις και να γλι-
τώσουν από πιθανό κούρεμα των καταθέσεών 
τους.

Υπενθυμίζεται ότι το ΥΠΟΙΚ σχεδιάζει ένα ολο-
κληρωμένο πρόγραμμα ενίσχυσης των ηλεκτρο-
νικών πληρωμών με υποχρεωτικά (εγκατάσταση 
συσκευών POS παντού) αλλά και εθελοντικά μέ-
τρα, όπως για παράδειγμα σύνδεση του αφορο-
λόγητου με συναλλαγές μέσω καρτών.

Καταργούνται οι 	
τρίμηνες και εννεά-
μηνες καταστάσεις 
για τις εισηγμένες

Μια μεγάλη ανατροπή για τις επιχειρήσεις, φέρ-
νει διάταξη που κατατέθηκε στη Βουλή και η 
οποία ουσιαστικά ενσωματώνει κοινοτική οδη-
γία. Η διάταξη καταργεί την υποχρέωση των 
επιχειρήσεων να καταρτίζουν και να δημοσιο-
ποιούν τρίμηνες και εννιάμηνες οικονομικές κα-
ταστάσεις.

Πλέον οι εταιρείες μπορούν να εκδίδουν μόνο 
εξάμηνα και ετήσια αποτελέσματα ενώ παρα-
τείνεται και η προθεσμία για τη δημοσίευση αυ-
τών των εκθέσεων σε 4 μήνες για την ετήσια και 
σε 3 μήνες για την εξαμηνιαία, από τη λήξη της 
περιόδου αναφοράς. Οι εκθέσεις αυτές θα βρί-
σκονται στη διάθεση του επενδυτικού κοινού 
για διάστημα τουλάχιστον 10 ετών. Σήμερα, το 
σχετικό διάστημα ανέρχεται σε 5 έτη.

Επίσης, η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς μπορεί να 
ορίζει πρόσθετες πληροφορίες και στοιχεία που 
πρέπει να περιλαμβάνει η ετήσια και εξαμηνι-
αία έκθεση του διοικητικού συμβουλίου καθώς 
επίσης και πρόσθετες πληροφορίες και στοιχεία 
που πρέπει να περιλαμβάνει η ετήσια και εξαμη-
νιαία οικονομική έκθεση, αναφορικά με την δρα-
στηριότητα του εκδότη και των ελεγχόμενων 
από αυτόν επιχειρήσεων, καθώς και την εν γένει 
πορεία των επιχειρηματικών τους υποθέσεων. 
Επιπλέον, η ΕΚ έχει διευρυμένες δυνατότητες 
επιβολής χρηματικών κυρώσεων.  
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Βαρύς ο πέλεκυς των 
εισφορών για 
εμπόρους, επαγγελ-
ματίες, επιστήμονες 

Τον κώδωνα του κινδύνου χτυπούν ΕΣΕΕ 
και ΓΣΕΒΕΕ

Σημαντική αύξηση των εισφορών με αμφίβολη 
την αντίστοιχη αύξηση της εισπραξιμότητας 
περιλαμβάνει το «βαρύ» πακέτο των διατάξεων 
που βρίσκονται στο νομοσχέδιο για την προω-
θούμενη ασφαλιστική μεταρρύθμιση. 

Το μεγαλύτερο βάρος καλούνται να καλύψουν 
οι ελεύθεροι επαγγελματίες, έμποροι - κατα-
στηματάρχες αλλά και επιστήμονες, οικονομο-
λόγοι, δικηγόροι, γιατροί και μηχανικοί, με δρα-
στικές αλλαγές στα συνταξιοδοτικά δικαιώματα 
και μεγάλες -σε αρκετές περιπτώσεις- αυξήσεις 
εισφορών.

Έτσι, εκτός από τις μειώσεις στις μελλοντικές 
συντάξεις, οι συγκεκριμένοι ασφαλισμένοι θα 
βρεθούν άμεσα, μπροστά σε νέες σημαντικές 
απώλειες εισοδημάτων.

Οι ειδικοί εκτιμούν πως δικηγόροι, γιατροί, μη-
χανικοί με εισοδήματα άνω των 24.000 ευρώ 
όπως και έμποροι, ασφαλισμένοι στον ΟΑΕΕ με 
εισόδημα άνω των 19.000 ευρώ επιβαρύνονται 
σημαντικά από το νέο ασφαλιστικό, αφού θα 
κληθούν από τον Ιανουάριο του 2017 να πληρώ-
σουν εισφορές 20% για σύνταξη και 6,95% για 
υγεία, καθώς και 7% για επικούρηση και 4% για 
εφάπαξ εφόσον προβλέπεται αντίστοιχη παρο-
χή στον κλάδο τους.

Μόνη ανάσα, οι εκπτώσεις για τους νέους επι-
στήμονες, υπό την προϋπόθεση ότι θα αποτε-
λούν μελλοντική «ασφαλιστική οφειλή» καθώς 
και τα μειωμένα ασφάλιστρα για τους επιστήμο-
νες, που θα ισχύσουν την τετραετία 2017-2020.

Αναλυτικά, οι κυριότερες αλλαγές για τους αυ-

τοαπασχολούμενους και τους ελεύθερους επαγ-
γελματίες που φέρνει το νέο ασφαλιστικό νομο-
σχέδιο είναι:

1.	 Από 1.1.2017, το ποσοστό της ασφαλιστικής 
εισφοράς για τον κλάδο κύριας σύνταξης, 
που καταβάλλουν όλοι οι ασφαλισμένοι 
στον ΟΑΕΕ και το ΕΤΑΑ ανέρχεται μηνιαίως 
σε ποσοστό 20%. Ειδικά για τα τους ασφαλι-
σμένους που κάνουν έναρξη επαγγέλματος 
και είναι εγγεγραμμένοι σε επιμελητήρια, το 
ποσοστό της μηνιαίας ασφαλιστικής εισφο-
ράς για τον κλάδο κύριας σύνταξης ανέρχε-
ται μηνιαίως σε ποσοστό 14% για τα πρώτα 
2 έτη από την πρώτη τους υπαγωγή στην 
ασφάλιση, σε ποσοστό 17% για τα επόμενα 
3 και σε ποσοστό 20% για το διάστημα μετά 
το 5ο έτος της υπαγωγής τους στην ασφάλι-
ση. Προσοχή, όμως, το συνολικό ποσό που 
υπολείπεται του ποσοστού 20% της μηνι-
αίας ασφαλιστικής εισφοράς κατά τα πέντε 
πρώτα έτη ασφάλισης αποτελεί ασφαλιστι-
κή οφειλή.Τα ποσοστά υπολογίζονται επί 
του μηνιαίου εισοδήματος, όπως αυτό κα-
θορίζεται με βάση το καθαρό φορολογητέο 
αποτέλεσμα, από την ασκούμενη δραστηρι-
ότητά τους κατά το προηγούμενο οικονομι-
κό έτος. Ως ετήσιο εισόδημα των προσώπων 
που είναι μέλη προσωπικών εταιρειών νοεί-
ται το πηλίκο της διαίρεσης του συνολικού 
μερίσματος της εταιρίας δια του ποσοστού 
συμμετοχής εκάστοτε μέλους σε αυτή. Σε πε-
ρίπτωση ζημιών ή μηδενικού μερίσματος τα 
μέλη των προσωπικών εταιριών καταβάλ-
λουν την κατώτερη εισφορά (20% επί του κα-
τώτατου μισθού).

2.	 Υποχρέωση εισφοράς έχουν πλέον και:	 •Τα 
μέλη ή μέτοχοι Οργανισμών, Κοινοπραξιών 
ή κάθε μορφής Εταιρειών, πλην των Ανωνύ-
μων και των Ιδιωτικών Κεφαλαιουχικών, των 
οποίων ο σκοπός συνιστά δραστηριότητα, 
για την οποία τα ασκούντα αυτή πρόσωπα 
υπάγονταν στην ασφάλιση του ΟΑΕΕ.		
• Τα μέλη του Δ.Σ. των Α.Ε. με αντικείμενο 
επιχειρήσεως επαγγελματική, βιοτεχνική ή 
εμπορική δραστηριότητα σε όλη την Επικρά-
τεια, εφόσον αυτά είναι μέτοχοι κατά ποσο-
στό 3% τουλάχιστον.			 
• Οι μέτοχοι των Α.Ε. των οποίων ο σκοπός 
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είναι η μεταφορά προσώπων ή πραγμάτων 
επί κομίστρω με αυτοκίνητα δημόσιας χρή-
σης, εφόσον είναι κάτοχοι ονομαστικών με-
τοχών.						    
• Οι διαχειριστές Ιδιωτικής Κεφαλαιουχικής 
Εταιρείας που ορίστηκαν με το καταστατικό 
ή με απόφαση των εταίρων.			 
• Ο μοναδικός εταίρος Μονοπρόσωπης Ιδιω-
τικής Κεφαλαιουχικής Εταιρείας.

3.	 Από 1-7-2016 τα ένσημα υπέρ της κοινωνι-
κής ασφάλισης για τους δικηγόρους, συμ-
βολαιογράφους, δικαστικούς επιμελητές 
και υποθηκοφύλακες καταργούνται. Επίσης, 
καταργούνται οι πάσης φύσεως αναλογι-
κές εισφορές υπέρ των Τομέων Ασφάλισης, 
Πρόνοιας και Υγείας Συμβολαιογράφων του 
ΕΤΑΑ επί των αναλογικών δικαιωμάτων από 
τη σύνταξη συμβολαίων. Ειδικά για τους δι-
κηγόρους, καταβάλλεται ποσοστό 20% επί 
της ελάχιστης αμοιβής ανά δικηγορική πρά-
ξη ή παράσταση, για την οποία προβλέπεται 
από την κείμενη νομοθεσία έκδοση γραμμα-
τίου προείσπραξης.

4.	 Όσοι ασφαλισμένοι συμπληρώνουν 40 χρό-
νια ασφάλισης, με αίτησή τους μπορούν να 
καταβάλλουν, μειωμένη κατά το 50%, ασφα-
λιστική εισφορά, παραιτούμενοι από την 
προσαύξηση της σύνταξής τους ως προς τα 
επόμενα έτη ασφάλισης.

5.	 Από 1η Ιανουαρίου 2016 καταργείται η ει-
σφορά που καταβαλλόταν για την ειδική 
προσαύξηση ΤΣΜΕΔΕ καθώς και οι εισφορές 
του κλάδου μονοσυνταξιούχων του ΤΣΑΥ.

«Χτύπημα στην επιχειρηματικότητα» και κί-
νητρα για εισφοροδιαφυγή

Φόβους πως οι προωθούμενες αλλαγές στο 
ασφαλιστικό των ελεύθερων επαγγελματιών 
θα ενισχύσει τα φαινόμενα αδήλωτης εργασίας 
εκφράζουν οι εκπρόσωποι της ΕΣΕΕ και της ΓΣΕ-
ΒΕΕ, επισημαίνοντας παράλληλα ότι βρίθει αδι-
κιών ακόμη και μεταξύ των ασφαλισμένων, παρ’ 
ότι ο αρμόδιος υπουργός Εργασίας επιμένει ότι 

πρόκειται για ένα σύστημα που επιφέρει κοινω-
νική δικαιοσύνη.

Για παράδειγμα, επισημαίνεται ότι το νέο σύ-
στημα επιβαρύνει υπέρμετρα τους παράλληλα 
ασφαλισμένους, χωρίς να προβλέπει κάποιες 
ωφέλειες ως προς τον υπολογισμό του ασφαλι-
στικού χρόνου και την πιθανότητα καταβολής 
διπλών εισφορών για υγειονομική περίθαλψη. 
Επίσης, δεν προβλέπεται μεταβατική περίοδος 
για τους ελεύθερους επαγγελματίες, όπως συμ-
βαίνει με τον κλάδο αγροτών και επιστημόνων, 
δεν έχει διασαφηνιστεί ο τρόπος υπολογισμού 
των ποσών συντάξεων για μελλοντικούς συντα-
ξιούχους του ΟΑΕΕ, οι οποίοι έχουν ήδη δημι-
ουργήσει ασφαλιστικό δικαίωμα μέσα από την 
υπαγωγή τους σε ασφαλιστικές κλάσεις (τόσο 
παλαιοί όσο και νέοι ασφαλισμένοι).

Παράλληλα, δεν περιλαμβάνεται κανένας μηχα-
νισμός ένταξης των οφειλετών οι οποίοι έχουν 
ληξιπρόθεσμες οφειλές. Δεν προβλέπεται η δη-
μιουργία ενός παγίου και ρεαλιστικού συστή-
ματος ρύθμισης οφειλών.

Αντίθετα, ακολουθείται μια πολιτική υποκατά-
στασης των υφιστάμενων απωλειών από τις 
ληξιπρόθεσμες οφειλές (τις οποίες τις θεωρεί 
τελεσίδικα χαμένες), με υψηλή επιβάρυνση των 
μεσαίων εισοδημάτων.

Οι εκπρόσωποι των ασφαλισμένων επισημαί-
νουν επίσης, ότι πρέπει να ληφθεί πρόνοια για 
τα μέλη οικογενειών που δραστηριοποιούνται 
στην ίδια επιχείρηση και προτείνουν τη μείωση 
της εισφοράς για ένα από τα 2 μέλη στο κατώτα-
το όριο, ενώ επισημαίνουν ότι πρέπει να απο-
σαφηνιστεί ο τρόπος καταβολής των εισφορών 
μέσα στο έτος και διαδικασία εκκαθάρισης.

Τέλος, οι συνδικαλιστές κρούουν τον κώδωνα 
του κινδύνου, επισημαίνοντας ότι επανέρχεται 
η αλληλέγγυα και εις ολόκληρο ευθύνη εταίρων 
ή μετόχων με ποσοστό τουλάχιστον 10%, για 
οφειλόμενες ασφαλιστικές εισφορές, η οποία 
μάλιστα διευρύνεται και για χρέη προς τους 
εργαζόμενους. Πρόκειται για μια ρύθμιση που 
όπως λένε οι εκπρόσωποι των μικρομεσαίων 
καθιστά απλούς μετόχους συνυπεύθυνους για 
πράξεις ή παραλείψεις αυτών που ασκούν τη δι-
οίκηση και στην πράξη καταργεί την έννοια της 
«ανώνυμης εταιρείας».
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Το άρθρο 53 του ασφαλιστικού νομοσχεδίου 
ορίζει ότι τα πρόσωπα που είναι νόμιμοι εκ-
πρόσωποι, πρόεδροι, διαχειριστές, διευθύνο-
ντες σύμβουλοι, εντεταλμένοι στη διοίκηση 
και εκκαθαριστές των νομικών προσώπων και 
νομικών οντοτήτων, όπως αυτές προσδιορίζο-
νται στο άρθρο 3 του ν. 4174/2013, Κώδικας Φο-
ρολογικής Διαδικασίας (Ά  170), κατά το χρόνο 
της διάλυσης ή συγχώνευσής τους, ευθύνονται 
προσωπικά και αλληλέγγυα και εις ολόκληρον 
για την καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών, 
πρόσθετων τελών, προσαυξήσεων και λοιπών 
επιβαρύνσεων που οφείλονται από αυτά τα νο-
μικά πρόσωπα και τις νομικές οντότητες προς 
τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης, ανεξάρτη-
τα από το χρόνο βεβαίωσής τους καθώς και για 
κάθε είδους ληξιπρόθεσμη απαίτηση των εργα-
ζομένων των νομικών προσώπων ή οντοτήτων 
αυτών που πηγάζουν από τις συμβάσεις εξαρτη-
μένης εργασίας που έχουν συνάψει οι πρώτοι με 
αυτά και έχουν επιδικασθεί με εκτελεστές δικα-
στικές αποφάσεις.

Προβλήματα δημιουργεί σύμφωνα με τους εκ-
προσώπους της ΓΣΕΒΕΕ και η διάταξη του άρ-
θρου 46 που προβλέπει ότι με Προεδρικό Διά-
ταγμα θα καθοριστεί ένας ελάχιστος αριθμός 
εργαζομένων ανά επιχείρηση. Οι μικρομεσαίοι 
εκτιμούν ότι η υιοθέτηση μιας τέτοιας διάταξης 
θα δημιουργήσει σημαντικά προβλήματα στην 
επιχειρηματική δραστηριότητα και θα δημιουρ-
γήσει περισσότερα προβλήματα από αυτά που 
θέλει να θεραπεύσει. Σε κάθε περίπτωση μια 
τέτοια διάταξη δεν μπορεί να εισέλθει με την 
μορφή Προεδρικού Διατάγματος, επισημαίνει, 
καθώς αποτελεί μια πολύ σοβαρή και σύνθετη 
αλλαγή για να υιοθετηθεί υπό την μορφή διοι-
κητικής πράξης.

Ενστάσεις εκφράζονται τέλος και για τη διάταξη 
της παρ. 10, του άρθρου 38, που προβλέπει την 
καταβολή εισφορών μέσα από τραπεζικό λογα-
ριασμό από 01.07.2016 καθώς κρίνεται ότι στην 
παρούσα φάση, θα δημιουργήσει σημαντικά 
προβλήματα διοικητικού κόστους και συμμόρ-
φωσης στις ΜμΕ.

ΟΑΕΕ- «Ψαλίδι» έως 
47% στις νέες κατώ-
τατες - πρόωρες 
συντάξεις

Συντάξεις που θα ξεκινούν ακόμα και από τα 161 
ευρώ θα δίνει ο ΟΑΕΕ, βάσει εγκυκλίου που εξέ-
δωσε. 

Το παραπάνω ποσό, το οποίο αντιστοιχεί κοντά 
στο ½ της κατώτατης σύνταξης για όποιον έχει 
κλείσει τα 67 έτη (με 15 χρόνια ασφάλισης) θα 
παίρνει όποιος ασφαλισμένος του ΟΑΕΕ έχει αι-
τηθεί προσωρινή  σύνταξη μετά την 1η Σεπτεμ-
βρίου 2015 έχοντας κλείσει 15 χρόνια ασφάλι-
σης στα 62 του.

Λίγο περισσότερα, δηλαδή  201 ευρώ θα παίρνει 
όποιος ασφαλισμένος με 15 χρόνια ασφάλισης 
«βγει» στη σύνταξη στα 62 , χωρίς να  ζητήσει 
προσωρινή. Οι  παραπάνω ασφαλισμένοι ( δη-
λαδή όσοι αιτηθούν σύνταξη, προσωρινή ή μη, 
στα 62 τους με 15 χρόνια ασφάλισης) θα πάρουν 
340 ευρώ, μόνο όταν συμπληρώσουν τα 67 χρό-
νια

Από τη διοίκηση του ΟΑΕΕ δίδονται τα ακόλου-
θα παραδείγματα :

1.	 Έστω, Νέος ασφαλισμένος με 15ετή συντά-
ξιμο χρόνο από τα οποία 2 ½ έτη την τε-
λευταία πριν την υποβολή της αίτησης πε-
νταετία, υποβάλει συνταξιοδοτικό αίτημα 
γήρατος με τη συμπλήρωση του 62ου, τον 
6/2015. Έστω ότι το οργανικό ποσό πλήρους 
σύνταξης υπολογίζεται σε 320,00 ευρώ.	
Επί του ποσού αυτού υπολογίζεται μείω-
ση 30%, (δηλαδή 1/200 για κάθε μήνα που 
υπολείπεται του 67ου και στο ποσό που θα 
προκύψει, περαιτέρω μείωση 10%. Επομέ-
νως, η δικαιούμενη σύνταξη ανέρχεται από 
1/7/2015 σε 201,60 ευρώ μηνιαίως, πλην 
σχετικών κρατήσεων. Με τη συμπλήρωση 
του 67ου το ποσό σύνταξης θα αναχθεί στο 
κατώτατο όριο, μειωμένο κατά 30%, δηλαδή 
σε 340,40 ευρώ. (Υπενθυμίζουμε ότι η πε-
ραιτέρω μείωση του 10% καταργείται λόγω 
συμπλήρωσης του 67ου έτους της ηλικία).
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2.	 Έστω ασφαλισμένος της παραπάνω περί-
πτωσης (σ.σ. με 15 χρόνια ασφάλισης που 
«βγαίνει» στη σύνταξη στα 62) του οποίου 
η σύνταξη αρχίζει από 1/9/2015 ( επομένως 
ο υπολογισμός του ποσού εμπίπτει στις δι-
ατάξεις ν. 3863/2010). Θα λάβει προσωρινή 
σύνταξη ίση προς το 80% του δικαιούμενου 
μειωμένου οργανικού ποσού, δηλαδή 201,60 
χ 80% = 161,28 ευρώ μηνιαίως, πλην σχετι-
κών κρατήσεων.

3.	 Έστω Νέα ασφαλισμένη, μητέρα παιδιού 
ανίκανου για κάθε βιοποριστική εργασία, 
με 20ετή συντάξιμο χρόνο, υποβάλλει συ-
νταξιοδοτικό αίτημα γήρατος με τη συμπλή-
ρωση του 55ου, τον 6/2015. Από την ημερο-
μηνία που η σύνταξη αρχίζει, δηλαδή από 
1/7/2015, θ α λάβει το πλήρες οργανικό ποσό 
σύνταξης, χωρίς μείωση (εξαιρείται της μεί-
ωσης 10%), το οποίο, αν προκύψει μικρότε-
ρο του κατωτάτου ορίου, θα αναχθεί στο 
κατώτατο όριο με τη συμπλήρωση του 67ου

Τι αναφέρει αναλυτικά η εγκύκλιος

Πιο αναλυτικά με την εγκύκλιο που εξέδωσε η 
διοίκηση του ΟΑΕΕ, συγκεκριμενοποιούνται  οι 
όροι για την χορήγηση κατωτάτου ορίου συντά-
ξεων λόγω γήρατος με τη συμπλήρωση του 67ου 
έτους της ηλικίας. Σύμφωνα με αυτή, βάσει του 
νόμου 4336/2015  επέρχεται μεταβολή ως προς 
το καταβαλλόμενο ποσό σύνταξης λόγω γήρα-
τος για όσους ασφαλισμένους συνταξιοδοτού-
νται από 1/7/2015 και μετά και είναι δικαιούχοι 
κατωτάτου ορίου σύνταξης.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την διάταξη, «για 
όσους η συνταξιοδότηση λόγω γήρατος από 
τους Οργανισμούς Κύριας ή Επικουρικής Ασφά-
λισης, αρχίζει από 1/7/2015 και εφεξής, λαμβά-
νουν μόνο το ποσό σύνταξης (οργανικό ποσό). 
Εάν το ποσό που προκύπτει είναι κατώτερο του 
εκάστοτε προβλεπόμενου κατωτάτου ορίου χο-
ρηγείται το (οργανικό ) ποσό αυτό…».

Μετά από τη συμπλήρωση του 67ου έτους, σύμ-
φωνα με την διάταξη, καταβάλλεται το εκάστο-
τε προβλεπόμενο κατώτατο όριο. Σε περίπτωση 
που το προκύπτον (οργανικό) ποσό είναι μεγα-
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λύτερο του κατωτάτου ορίου, καταβάλλεται το 
(οργανικό) ποσό αυτό.

Στην εγκύκλιο σημειώνεται ότι στον ΟΑΕΕ, στις 
περιπτώσεις χορήγησης σύνταξης λόγω γήρα-
τος σε ηλικία μικρότερη των 67 ετών, το οργα-
νικό ποσό σύνταξης που προκύπτει, κατά κύριο 
λόγο είναι μεγαλύτερο του κατωτάτου ορίου, 
επομένως δεν επηρεάζεται από την παρούσα 
διάταξη.

Ωστόσο, αυτή βρίσκει εφαρμογή κυρίως στις 
περιπτώσεις συνταξιοδότησης λόγω γήρατος 
Νέων ασφαλισμένων (δηλαδή ασφάλιση για 
πρώτη φορά μετά την 1/1/1993), οι οποίοι συ-
νταξιοδοτούνται :

α) στο 62ο με 15ετή συντάξιμο χρόνο

β) στο 50ο  ή 55ο  με 20ετή συντάξιμο χρόνο για 
μητέρες ή χήρους πατέρες ανίκανων για κάθε 
βιοποριστική εργασία παιδιών, για μειωμένη ή 
πλήρη σύνταξη αντίστοιχα.

Από τον ΟΑΕΕ επισημαίνεται, επίσης, ότι :

•	 Κριτήριο υπαγωγής στην διάταξη είναι η 
ημερομηνία που η σύνταξη λόγω γήρατος 
αρχίζει (από 1/7/2015 και μετά) και μόνον. 
Η ημερομηνία θεμελίωσης του συνταξιοδο-
τικού δικαιώματος δεν εξετάζεται για την 
εφαρμογή του παρόντος.

•	 Όσοι ασφαλισμένοι εμπίπτουν στην πα-
ρούσα διάταξη, παράλληλα δε, εμπίπτουν 
στον τρόπο υπολογισμού του ν. 3863/2010 
(δηλαδή είτε θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό 
δικαίωμα από 1/1/2015 είτε έχουν θεμελιώ-
σει ως 31/12/2014 και η σύνταξη αρχίζει από 
1/9/2015), μέχρι την οριστικοποίηση των 
οδηγιών για τον τρόπο υπολογισμού του 
ποσού σύνταξης, θα λαμβάνουν προσωρι-
νή σύνταξη ίση με το 80% του δικαιούμενου 
οργανικού ποσού, πλήρους ή μειωμένου.

•	 Σε περίπτωση που τυχόν έχει ήδη εκδοθεί 
απόφαση οριστικής σύνταξης λόγω γήρα-
τος με ημερομηνία έναρξης από 1/7/2015 
και μετά, στην οποία έχει αποδοθεί ποσό 
πλήρους ή μειωμένου κατωτάτου ορίου, θα 
γίνεται τροποποίηση σύμφωνα με τα αναφε-
ρόμενα στην παρούσα. Το ίδιο θα συμβεί, αν 
έχει εκδοθεί απόφαση προσωρινής σύντα-
ξης, αναγόμενης στο κατώτατο όριο.
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Όλες οι αλλαγές 
που φέρνει το νέο 
ασφαλιστικό

Οι αρμόδιες υπηρεσίες του Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου Αθήνας παρουσιάζει για τα μέλη του 
τις κυριότερες αλλαγές που προωθούνται μέσω 
του νέου ασφαλιστικού νομοσχεδίου.

1.	 Ένταξη όλων των εργαζομένων- μισθωτών 
Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα, μπλοκάκια, 
αγρότες, ελεύθεροι επαγγελματίες και αυ-
τοαπασχολούμενοι σε ενιαίο ταμείο κύριας 
ασφάλισης με κοινούς κανόνες. 

2.	 Θεσμοθετείται εθνική σύνταξη στα 384 ευρώ 
μετά από 20 χρόνια ασφάλισης. Το ποσό βαί-
νει μειούμενο κατά 2% για κάθε έτος ασφά-
λισης που υπολείπεται των 20 ετών μέχρι τα 
15 έτη ασφάλισης , που αποτελούν προϋπό-
θεση για την καταβολή. 

3.	 Χαμηλότερες σε σχέση με ότι ίσχυε έως σή-
μερα θα είναι όλες οι συντάξεις λόγω των 
χαμηλότερων ποσοστών αναπλήρωσης και 
λόγω του νέου τρόπου υπολογισμού. 

4.	 Όπως αναφέρεται στο άρθρο 39 παρ. 2 
«ως εισόδημα των προσώπων που είναι μέλη 
προσωπικών εταιρειών (ΟΕ-ΕΕ) νοείται για την 
εφαρμογή του παρόντος, το πηλίκο της διαίρε-
σης του συνολικού μερίσματος της εταιρείας 
δια του ποσοστού εκάστοτε μέλους σε αυτή». 
Βάσει των ανωτέρω, αν υποθέσουμε ότι τα 
καθαρά κέρδη μιας Ο.Ε. είναι 100.000 ευρώ 
και συμμετέχουν σ’ αυτή 2 ομόρρυθμοι 
εταίροι με ποσοστό 50% έκαστος, τότε το 
ετήσιο εισόδημα του καθενός σχετικά για 
τον υπολογισμό των ασφαλιστικών εισφο-
ρών του θα είναι το πηλίκο της διαίρεσης 
του συνολικού μερίσματος της εταιρείας 
δια του ποσοστού συμμετοχής του καθενός 
εταίρου, δηλαδή 100.000/0,5 = 200.000.Με 
τον ανωτέρω τρόπο ο κάθε εταίρος θα πλη-
ρώνει εισφορές όχι βάσει του εισοδήματος 
που πραγματικά απέκτησε από την εταιρεία, 
αλλά του τετραπλάσιου.			 
	

5.	 Αν ερμηνεύουμε σωστά όσα αναφέρονται 
στην ανωτέρω παράγραφο κρίνεται σκόπι-
μη η απόσυρση ή τουλάχιστον η τροποποίη-
ση της ανωτέρω παραγράφου.

6.	 Άρθρο 53 «Ευθύνη διοικούντων προσώπων 
νομικών προσώπων ή νομικών οντοτήτων 
για ληξιπρόθεσμες οφειλές προς ασφαλι-
στικούς φορείς και εργαζόμενους/Αλληλέγ-
γυα ευθύνη».				  
	 «….κάθε πρόσωπο που υπήρξε μέτοχος ή 
εταίρος κεφαλαιουχικών εταιρειών με ποσο-
στό συμμετοχής τουλάχιστον 10%, ευθύνεται 
αλληλεγγύως και εις ολόκληρο με το νομικό 
πρόσωπο ή τη νομική οντότητα για την καταβο-
λή των οφειλόμενων ασφαλιστικών εισφορών, 
προσθέτων τελών, προσαυξήσεων, λοιπών επι-
βαρύνσεων και ως άνω εργατικών απαιτήσεων 
που δημιουργήθηκαν κατά τη χρονική περίοδο 
της ιδιότητας του μετόχου ή εταίρου».

7.	 Δεν προβλέπεται μεταβατική περίοδος για 
τους ελεύθερους επαγγελματίες όπως συμ-
βαίνει με τον κλάδο αγροτών και επιστημό-
νων.

8.	 Δεν έχει διασαφηνιστεί ο τρόπος υπολογι-
σμού των ποσών συντάξεων για μελλοντι-
κούς συνταξιούχους του ΟΑΕΕ, οι οποίοι 
έχουν ήδη δημιουργήσει ασφαλιστικό δικαί-
ωμα μέσα από την υπαγωγή τους σε ασφαλι-
στικές κλάσεις.

9.	 Δεν περιλαμβάνεται ένταξη των οφειλετών 
οι οποίοι έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές

10.	Δεν προβλέπει τη δημιουργία ενός πά-
γιου και ρεαλιστικού συστήματος ρύθμι-
σης οφειλών.

11.	 Από 1/7/2016 οι αποδοχές των εργαζομέ-
νων στον Ιδιωτικό Τομέα θα πρέπει να κα-
τατίθενται από τους εργοδότες ταυτόχρονα 
με τις ασφαλιστικές εισφορές και τον φόρο 
μισθωτών υπηρεσιών μέσω τραπεζικού 
λογαριασμού. Στην παρούσα φάση θεω-
ρούμε ότι αυτό θα δημιουργήσει σημαντικά 
προβλήματα στις Μ.Μ.Ε.

12.	 Κατάργηση του άρθρου 39 του Ν. 2084/92 
(επιλογή ενός φορέα για τους νέους ασφαλι-
σμένους). Αν καταργηθεί αυτή η δυνατότητα 
των νέων ασφαλισμένων, τότε αυτό θα δη-
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τις δόσεις που θα έπρεπε να είχαν καταβληθεί, 
αν αυτή δεν είχε απολεσθεί».

Όπως διευκρινίζεται, μετά την τροποποίηση 
που έγινε με το ν. 4324/2015, προβλέφθηκε η 
δυνατότητα ρύθμισης του συνόλου των ασφα-
λιστικών οφειλών στους φορείς κοινωνικής 
ασφάλισης, πλην ΝΑΤ, οι οποίες είχαν καταστεί 
ληξιπρόθεσμες μέχρι 1-4-2015.

Ως προϋπόθεση για την υπαγωγή στη ρύθμιση 
ήταν η καταβολή των τρεχουσών εισφορών και 
ως λόγος απώλειας ήταν η μη καταβολή τρε-
χουσών εισφορών. Με αυτά τα δεδομένα, η νέα 
ερμηνεία που δίνει το υπουργείο είναι ότι «η 
σχετική ρύθμιση δεν χάνεται σε περίπτωση μη 
καταβολής άλλων, πλην των τρεχουσών εισφο-
ρών, ασφαλιστικών οφειλών που προέκυψαν 
μετά την υπαγωγή σε αυτήν, όπως συμβαίνει για 
παράδειγμα στην περίπτωση των επιβληθέντων 
προστίμων, καθώς τούτο αντίκειται στο γράμμα 
και το πνεύμα των εν λόγω διατάξεων».

Η οδηγία που δίνει το υπουργείο, με βάση τα 
παραπάνω, είναι ότι σε περιπτώσεις που υφί-
στανται ρυθμισμένες οφειλές του ν. 4321/2015, 
οι οποίες καταβάλλονται, και έχουν προκύψει 
άλλες ασφαλιστικές οφειλές που δεν σχετί-
ζονται με τρέχουσες εισφορές, «οι τελευταίες 
δύνανται να υπαχθούν αυτοτελώς στις σχετι-
κές πάγιες ρυθμίσεις ληξιπρόθεσμων οφειλών 
(ν. 4152/2013) ενώ δεν θίγονται οι λοιπές ρυθ-
μισμένες οφειλές». Ετσι, όσοι οφειλέτες έχουν 
απολέσει τη ρύθμιση του ν. 4321/2015 λόγω 
μη καταβολής ασφαλιστικών οφειλών που δεν 
αποτελούν τρέχουσες εισφορές, εφόσον πλη-
ρούν τις άλλες προϋποθέσεις του νόμου, δεν 
θεωρούνται έκπτωτοι και δύνανται να τη συ-
νεχίσουν, εφόσον καταβάλλουν τις δόσεις που 
θα έπρεπε να είχαν καταβληθεί αν αυτή δεν είχε 
απολεσθεί».

Πάντως μόνο 69.794 οφειλέτες του ΙΚΑ, από 
τους 106.986 που είχαν «μπει» τον περασμένο 
Ιούνιο στις 100 δόσεις, εξακολουθούν να εί-
ναι συνεπείς στις πληρωμές και να τηρούν τη 
ρύθμιση. Συνολικά 37.192 οφειλέτες (το 34,76% 
όσων αρχικά είχαν ενταχθεί στη ρύθμιση) έχουν 
χάσει τη ρύθμιση, ενώ οι εκπρόθεσμοι αυξήθη-
καν μέσα σε ένα μήνα (μεταξύ Δεκεμβρίου ‘15 και 
Ιανουαρίου ‘16) στους 6.311 από 1.400.

μιουργήσει προβλήματα σε όσους απασχο-
λούνται ως μισθωτοί και έχουν παράλληλα 
δραστηριότητα ή συμμετέχουν σε κάποια 
εταιρεία , αφού θα επιβαρύνονται με υπέ-
ρογκα ποσά.

13.	 Για τους αυτοαπασχολούμενους και ελεύ-
θερους επαγγελματίες από 1/1/2017 το πο-
σοστό της μηνιαίας ασφαλιστικής εισφοράς 
για τον κλάδο κύριας σύνταξης θα είναι 20% 
επί του φορολογητέου εισοδήματος.

Οι αλλαγές στον τρόπο υπολογισμού των εισφο-
ρών αλλά και οι αυξήσεις σε συνδυασμό με τις 
φορολογικές επιβαρύνσεις που περιλαμβάνει 
το σχέδιο νόμου, αναμένεται να οδηγήσουν σε 
ασφυξία εκατοντάδες χιλιάδες επαγγελματίες.

Ποιοι μπορούν να 
παραμείνουν στη 
ρύθμιση των 
100 δόσεων

Δεύτερη ευκαιρία επανένταξης στη ρύθμιση 
οφειλών των 100 δόσεων δίνει εγκύκλιος του 
υπουργείου Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, εφόσον οι ασφα-
λισμένοι έχουν καταβάλει τις τρέχουσες ασφα-
λιστικές τους οφειλές. 

Συγκεκριμένα το υπουργείο Εργασίας δίνει την 
ευκαιρία σε όσους οφειλέτες είχαν «χάσει» τη 
ρύθμιση λόγω δημιουργίας άλλων ασφαλιστι-
κών οφειλών που δεν σχετίζονται με τρέχουσες 
εισφορές (π.χ. πρόστιμα). Σύμφωνα με έγγραφο 
που έστειλε ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλι-
σης Τ. Πετρόπουλος στα Ταμεία, «όσοι οφειλέ-
τες έχουν απολέσει τη ρύθμιση του ν. 4321/2015, 
λόγω μη καταβολής ασφαλιστικών οφειλών που 
δεν αποτελούν τρέχουσες εισφορές, και εφόσον 
πληρούν και τις άλλες προϋποθέσεις του παρα-
πάνω νόμου, δεν θεωρούνται έκπτωτοι και δύ-
νανται να τη συνεχίσουν, εφόσον καταβάλλουν 
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συναφή με την ειδικότητά τους επαγγελμα-
τική δραστηριότητα και δεν έχουν σχέση μι-
σθωτής εργασίας, ούτε λαμβάνουν σύνταξη 
γήρατος.

Επιδοτούνται για:

•	 Τη δημιουργία, οργάνωση, υποστήριξη και 
λειτουργία νέου ή υφιστάμενου αυτοτελούς 
επαγγελματικού χώρου συναφούς με την ει-
δικότητά τους .

Επιδοτούνται με:

•	 έως 25.000 ευρώ στην περίπτωση ενός ατό-
μου που ανοίγει ατομική επιχείρηση.

•	 έως 40.000 ευρώ για συνεργατικά σχήματα 
δύο ατόμων.

•	 έως 50.000 ευρώ για συνεργασίες τριών ή 
περισσοτέρων ατόμων.

Η χρηματοδότηση καλύπτει το 100% των επιλέ-
ξιμών δαπανών.

Βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής

1.	 Εισοδηματικά κριτήρια			 
Το ατομικό εισόδημα του ενδιαφερόμενου 
κατά το έτος 2015 θα πρέπει να είναι 20.000 
ευρώ. Σε περίπτωση οικογένειας το οικογε-
νειακό εισόδημα κατά το έτος 2015 θα πρέ-
πει να είναι 35.000 ευρώ.

2.	 Επιδότηση από προγράμματα στο παρελθόν	
Ο ενδιαφερόμενος θα πρέπει να μην έχει 
εγκριθεί και να μην έχει λάβει ενίσχυση από 
συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα από 
την 1.01.2012 μέχρι και την μέχρι και την 
ημερομηνία υποβολή της αίτησης. Εξαιρεί-
ται η συμμετοχή σε συγχρηματοδοτούμενες 
δράσεις κατάρτισης.

Σημεία ιδιαίτερης προσοχής

1.	 Οι αιτήσεις χρηματοδότησης υποβάλλονται 
ΜΟΝΟ ηλεκτρονικά μέσω του δικτυακού 
τόπου (ιστοσελίδα), www.ependyseis.gr. Οι 
επιχειρήσεις που θα αξιολογηθούν θετικά 
στη δράση θα ενημερωθούν για τον ακριβή 

Πρόγραμμα 
του ΕΣΠΑ για 
αυτοαπασχόληση 
πτυχιούχων

Ξεκίνησε η υποβολή αιτήσεων ένταξης στο 
πρόγραμμα «Ενίσχυση της Αυτοαπασχόλησης 
Πτυχιούχων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης». Η συ-
γκεκριμένη δράση είναι στο πλαίσιο του Επιχει-
ρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα, 
Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ)» 
του ΕΣΠΑ 2014-2020. 

Οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν να υποβά-
λουν την αίτηση τους έως τις 15/4/2016. Οι αι-
τήσεις χρηματοδότησης υποβάλλονται μόνο 
ηλεκτρονικά μέσω του δικτυακού τόπου www.
ependyseis.gr και δεν υπάρχει σειρά προτεραι-
ότητας.

Όπως επισημαίνει το υπουργείο Οικονομίας, ο 
τρόπος αξιολόγησης που έχει οριστεί καθιστά 
την υποβολή προτάσεων αδιάβλητη, απλή και 
ανοικτή σε όλους τους ενδιαφερόμενους.  Για 
την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης δεν 
απαιτείται προσκόμιση φυσικού φακέλου και δι-
καιολογητικών. Οι προτάσεις που θα αξιολογη-
θούν θετικά στη δράση θα ενημερωθούν για τον 
ακριβή χρόνο και τόπο αποστολής/παραλαβής 
του φυσικού φακέλου που θα περιλαμβάνει τα 
δικαιολογητικά.

Οι δαπάνες θα είναι επιλέξιμες μόνο εφόσον 
πραγματοποιηθούν μετά τις 08.03.2016 ημερο-
μηνία έναρξης της ηλεκτρονικής υποβολής της 
αίτησης χρηματοδότησης.

Μπορούν να συμμετέχουν:

•	 Άνεργοι πτυχιούχοι τριτοβάθμιας εκπαίδευ-
σης, εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων 
του ΟΑΕΔ, κατά την υποβολή της αίτησης.

•	 Φυσικά πρόσωπα πτυχιούχοι τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης, οι οποίοι, κατά την ημερομη-
νία δημοσίευσης της Πρόσκλησης, ασκούν 
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χρόνο και τόπο αποστολής/παραλαβής του 
φυσικού φακέλου που θα περιλαμβάνει τα 
δικαιολογητικά.

2.	 Οι δαπάνες θα είναι επιλέξιμες ΜΟΝΟ εφό-
σον πραγματοποιηθούν μετά τις 08.03.2016 
ημερομηνία έναρξης της ηλεκτρονικής υπο-
βολής της αίτησης χρηματοδότησης.

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμε-
νοι μπορούν να απευθυνθούν: 

•	 Γραφείο Πληροφόρησης ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ: Μεσο-
γείων 56, Αθήνα με ωράριο λειτουργίας 8:30 
έως 19:00

•	 Τηλεφωνική ενημέρωση στο 801 11 36 300 
από σταθερό τηλέφωνο με αστική χρέωση.

•	 Ιστοσελίδες: 				  
www.antagonistikotita.gr - www.espa.gr

•	 Εmail: infoepan@mou.gr

•	 Facebook: www.facebook.com/
antagonistikotita

•	 Twitter: http://twitter.com/epan_ii

•	 Linkedin: http://www.linkedin.com/   
groups?gid=5063337

Κατά 14.437 
αυξήθηκαν οι 
θέσεις εργασίας 
το Φεβρουάριο

Αύξηση της μισθωτής απασχόλησης στον ιδιω-
τικό τομέα καταγράφεται τον μήνα Φεβρουάριο 
καθώς προκύπτει θετικό ισοζύγιο προσλήψεων 
– αποχωρήσεων κατά 14.437 θέσεις εργασίας, 

σύμφωνα με τα αποτελέσματα του πληροφορι-
ακού συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ».

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία των 
ροών μισθωτής απασχόλησης του Φεβρουαρί-
ου 2016, οι αναγγελίες πρόσληψης ανήλθαν σε 
118.358, ενώ οι αποχωρήσεις σε 103.921. Από 
τις 103.921 συνολικά αποχωρήσεις, οι 47.686 
προήλθαν από οικειοθελείς αποχωρήσεις και οι 
56.235 από καταγγελίες συμβάσεων αορίστου 
χρόνου ή λήξεις συμβάσεων ορισμένου χρόνου.

Από τη σύγκριση των στοιχείων των δύο μηνών, 
Φεβρουάριος 2016 και Φεβρουάριος 2015, προ-
κύπτει αρνητική επίδοση κατά 687 θέσεις εργα-
σίας, για τον Φεβρουάριο 2016 (θετικό ισοζύγιο 
14.437 θέσεων εργασίας) έναντι θετικού ισοζυ-
γίου (15.124) τον Φεβρουάριο του 2015.

Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η 
επίδοση του ισοζυγίου ροών του μηνός Φε-
βρουαρίου καταγράφεται θετική, για τρίτη συ-
νεχή χρονιά και είναι η τρίτη υψηλότερη κατα-
γεγραμμένη θετική επίδοση ισοζυγίου μηνός 
Φεβρουαρίου από το 2001 μέχρι σήμερα.

Αθροιστικά για την περίοδο Ιανουάριος – Φε-
βρουάριος 2016, οι αναγγελίες προσλήψεων 
ανήλθαν στις 228.848 θέσεις εργασίας και οι 
αποχωρήσεις έφτασαν τις 224.365, εκ των οποί-
ων οι 121.893 ήταν αποτέλεσμα καταγγελιών 
συμβάσεων αορίστου χρόνου ή λήξεων συμβά-
σεων ορισμένου χρόνου και οι 102.472 οικειοθε-
λείς αποχωρήσεις.

Έτσι, το ισοζύγιο των ροών μισθωτής απασχό-
λησης του πρώτου διμήνου του έτους 2016 εί-
ναι θετικό και διαμορφώνεται στις 4.483 νέες 
θέσεις εργασίας, αποτελώντας την τρίτη υψη-
λότερη επίδοση πρώτου διμήνου έτους από το 
2001 μέχρι σήμερα. Σημειώνεται ότι, πλην των 
ετών 2002, 2014 και 2015, το δίμηνο Ιανουάρι-
ος-Φεβρουάριος παρουσίαζε πάντοτε αρνητικό 
ισοζύγιο.
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50 3ΣΕΡΜΠΕΝΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΚΑΤ/ΝΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ 	 20οΧΛΜ. Λ. ΛΑΥΡΙΟΥ, ΠΑΙΑΝΙΑ 19002 	 2106393913, 6944343909 	 2106395054 	 info@americanhouse.gr

51 3ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ 	 ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ 	 ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12131 	 2105766409, 6932394114 	 2105713818 	 manolis@sifakisglass.gr

52 3ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ 	 ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 36, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674 	 2109402100 	 2109402500 	 gsigalas@zss.gr

53 3ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ	 ΙΩΝΙΑΣ 47, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17121	 2109350325 		  xarikos.giorgos@hotmail.com

54 3ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΣΟΥΡΗ 9, ΣΠΑΤΑ 19004 	 2106666428, 6932427114 	 2106030498 	 info@electrodomi.gr

55 3ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65, ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 14123 	 2102810252,2102810613,6944961022 	 2102824037 	 tzivas@otenet.gr

56 3ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΝΗΜΑΤΑ 	 Δ. ΘΕΟΔΩΡΑ 8, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14451	 2102833804, 6932544175 	 2102846978 	 violastex@ath.forthnet.gr

57 3ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΒΟΤΑΝΑ 	 ΕΒΡΟΥ 100, ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 11527 	 2107786442, 6932206251, 6974111908 	 2107716166 	 info@finoherbs.gr

58 3ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ 	 ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1, ΖΕΦΥΡΙ 13461 	 2102383137, 6944295762 	 2102315903

59 3ΦΟΥΝΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ 	 ΓΥΨΙΝΑ 	 ΣΥΡΡΑΚΟΥ 5, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173 41 	 2109347385, 6942982174 	 2109324143 	 info@greekclassicart.com

60 3ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΗΜΙΚΑ 	 Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213, ΑΧΑΡΝΑΙ 13677 	 2102460609 	 2109324143 	 info@dalcochem.gr

61 3ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΙΑ- ΒΑΦΕΣ 	 ΑΝΘΕΩΝ 5, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12137 	 2105019051, 6972221304, 6942681718 	 2105019051 	 hatzis@acsmi.gr
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Δωρεάν Υπηρεσίες 
του ΒΕΑ προς τα 
μέλη του

•	 Παροχή ενημέρωσης σχετικά με άδειες 
λειτουργίας, επαγγελματική στέγη, πιστο-
ποίηση προϊόντων-υπηρεσιών, ενεργειακή 
περιβαλλοντική αξιολόγηση, εναλλακτική 
διαχείριση κ.α. σε συνεργασία με Μηχανο-
λόγο-Μηχανικό. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες και ραντεβού στο 210-3680875. 

•	 Παροχή ενημέρωσης σε συνταξιοδοτικά 
και ασφαλιστικά θέματα από τον συνεργά-
τη και εξειδικευμένο σύμβουλο κ. Γιώργο 
Ρωμανιά. Για περισσότερες πληροφορίες 
και ραντεβού στο 210-3680875.

•	 Παροχή νομικών συμβουλών για εξειδι-
κευμένα θέματα που αφορούν επαγγελματι-
κά και κλαδικά προβλήματα, εκτός εκείνων 
που απαιτούν δικαστική διεκδίκηση, από 
εξωτερικό συνεργάτη-δικηγορικό γραφείο. 
Για περισσότερες πληροφορίες  στο τηλέ-
φωνο 210-3680764.  

•	 Πρόγραμμα παροχών υγείας με ειδικές 
εκπτώσεις σε συμβεβλημένα Ιδιωτικά Ιατρι-
κά Κέντρα. Για περισσότερες πληροφορίες  
στο τηλέφωνο 210-3680764.  

•	 Προσφορά από το ταξιδιωτικό πρακτορείο 
KEMEN HELLAS προς τα μέλη του Επιμελη-
τηρίου, για το πρόγραμμα του κοινωνικού 
τουρισμού μέχρι 31/12/2014 με τη συμμε-
τοχή 100 τουριστικών καταλυμάτων στην 
Ελλάδα 1,2,3 & 4 αστέρων. Για περισσότερες 
πληροφορίες  στο τηλέφωνο 2103680870. 

Παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών
μέσω του «Portal» 

•	 Ηλεκτρονικό πιστοποιητικό για ΔΟΥ. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες στο 210-3680745- 749

•	 Ηλεκτρονική προεγγραφή στα μητρώα 
του ΒΕΑ για κάθε νέα ατομική επιχείρηση 
δίχως αυτοπρόσωπη παρουσία. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680745-749

•	 Προβολή  της ηλεκτρονικής σελίδας της 
επιχείρησης μέσω του portal του ΒΕΑ δηλώ-
νοντας τα στοιχεία επικοινωνίας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680761.

•	 Χορήγηση ηλεκτρονικής θυρίδας (email).
Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφω-
νο 210-3680888.

Τι προσφέρει το ΒΕΑ 
στα μέλη του

•	 Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας εκ-
φράζει τα συμφέροντα των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων 800 περίπου, επαγγελμάτων 
και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

•	 Μεσολαβεί μεταξύ των επιχειρήσεων-με-
λών του και της πολιτείας και προωθεί τα 
συμφέροντά τους, με σκοπό την ανάληψη 
από την πολιτεία των ανάλογων πολιτικών.

•	 Παράλληλα, αναδεικνύει τα προβλήματα 
των διάφορων κατηγοριών επιχειρήσεων 
που εκπροσωπεί, και φροντίζει για την ορ-
θολογικότερη αντιμετώπισή τους.

Στόχος βασικός του Επιμελητηρίου είναι η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας.
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Το ΒΕΑ για τη λειτουργία του χρησιμοποιεί:

α) Τα κανάλια άμεσης επικοινωνίας και ενη-
μέρωσης που έχει αναπτύξει με τις με τις 
πρωτοβάθμιες , δευτεροβάθμιες και τριτο-
βάθμιες συλλογικές οργανώσεις,

β) Τα ευρωπαϊκά δίκτυα στα οποία μετέχει.

γ) τις επίσημες εκπροσωπήσεις σε θεσμικά 
όργανα, οργανώσεις, εθνικές και διεθνείς. 

Αναλυτικότερα, το ΒΕΑ:

•	 Παρακολουθεί τις πολιτικές για τις ΜΜΕ και 
συμετέχει σε διαβουλεύσεις, συμβουλεύει 
την πολιτεία και γνωμοδοτεί για τις νομο-
παρασκευαστικές δράσεις

•	 Διαμορφώνει τις θέσεις και τις απόψεις του 
βιοτεχνικού κόσμου σε διάφορα θέματα 
(ασφαλιστικό, φορολογικό, χρηματοδότη-
ση, χωροταξικό κλπ) μέσα από τεκμηριωμέ-
νες μελέτες και έρευνες.

•	 Πληροφορεί τα μέλη του με το ηλεκτρονικό 
περιοδικό του «Βιοτεχνικά Θέματα» και την 
ιστοσελίδα του www.acsmi.gr

•	 Πραγματοποιεί  προγράμματα εκπαίδευσης  
για τα μέλη του όπως: 

•	 Τεχνικών Ασφαλείας
•	 Αξιοποίηση προγραμμάτων των ΛΑΕΚ
•	 Εξ αποστάσεως  εκπαίδευσης σε συνερ-

γασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Πειραιά. 

Στηρίζει την εξωστρέφεια των
επιχειρήσεων–μελών του.

•	 Με την συμμετοχή του σε προγράμματα της Ε.Ε.

•	 Με συμβουλευτικές υπηρεσίες,

•	 Με δίκτυα αναζήτησης συνεργατών με 
Επιμελητήρια του εξωτερικού που έχει 
αναπτύξει.

•	 Με μερική κάλυψη εξόδων μελών του σε 
διεθνείς εκθέσεις.

•	 Με οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων 
για αγορές του εξωτερικού

•	 Με οργάνωση προγραμμάτων επιχειρημα-
τικών συναντήσεων Ελλήνων και ξένων 
επιχειρηματιών 

Παροτρύνει τις επιχειρήσεις-μέλη του να εισέλ-
θουν στους χώρους της σύγχρονης νέας τεχνο-
λογίας (παρέχοντας υπηρεσίες internet κ.α.)

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr
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Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
   Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ια  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε
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